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ORDINE  DEGLI  INGEGNERI

DELLA  PROVINCIA  DI  FIRENZE



DOCUMENTI DA PRESENTARE PER L’ISCRIZIONE ALL’ALBO PROFESSIONALE

DEGLI INGEGNERI DELLA SEZIONE “A” (laureati in 5 anni)

· Domanda di iscrizione all'Albo in bollo da € 16,00 (da compilare come fac-simile che rilascia l'Ordine – scaricabile dal sito web www.ordineingegneri.fi.it );

· Attestazione di versamento della Tassa di Concessione Governativa di € 168,00 (importo in vigore dal 01.02.05) da versare sul c/c postale 8003 intestato a: Agenzia dell’Entrate – Centro Operativo di Pescara Tasse Concessioni Governative - cod. 8617 (sono disponibili i bollettini prestampati presso gli uffici postali);

· Dichiarazione per la scelta dei settori nei quali richiede di essere inserito (modulo da compilare come da fac-simile che rilascia l’Ordine – scaricabile dal sito web www.ordineingegneri.fi.it );
· Scheda dati facoltativi compilata datata e firmata in ogni sua parte (scaricabile dal sito web www.ordineingegneri.fi.it );
· Fotocopia di un documento d’identità.

· Fotocopia della tessera sanitaria.

Informazioni varie:

Quota d’iscrizione annua € 160,00 (dovrà essere pagata dopo l’avvenuta iscrizione) per coloro che non hanno ancora compiuto 32 anni la quota di iscrizione annua sarà di € 100,00.
La quota è intesa ad anno solare, pertanto indipendentemente dal mese in cui partirà l’iscrizione l’importo della quota resterà lo stesso;

In base alla L. 02/09 i professionisti iscritti negli Albi devono dotarsi di un indirizzo proprio di PEC (posta elettronica certificata). 

Se all’atto dell’iscrizione l’ingegnere non possiede una casella PEC, il Consiglio Nazionale degli Ingegneri, attraverso l’Ordine degli Ingegneri di Firenze fornisce (gratuitamente) una casella di PEC personale all’ingegnere nuovo iscritto; (la dotazione della casella avverrà dopo l’iscrizione);
ORARIO SEGRETERIA:
Lunedì/mercoledì/ /venerdì: ore 9.30 – 13.30





Martedì e giovedì (solo pomeriggio): ore 15.00 – 18.00





SABATO CHIUSO

La documentazione potrà essere presentata in originale direttamente alla Segreteria dell'Ordine, oppure inviata per posta prioritaria o raccomandata.

50129 Firenze – Viale Milton 65 – T. 055.213704 – Fax 055.2381138

e-mail: info@ordineingegneri.fi.it  - PEC: ordine.firenze@ingpec.eu
 web site: www.ordineingegneri.fi.it


