


VERBALE RIUNIONE COMMISSIONE AREA VALDARNO FIORENTINO
ORDINE DEGLI INGEGNERI DI FIRENZE

Data: 15.05.2019

N° riunione: 02/2019


Presenti: 

1- Biagini Luca
2- Bianchini Paolo (Coordinatore),
3- Falciani Leonardo,
4- Margiacchi Federico,
5- Poggesi Carlo.


Ordine del giorno:

1- Opere di trascurabile importanza ai fini della pubblica incolumità: abrogazione dell’articolo 12 del regolamento 36/R del 9 luglio 2009;

Il Coordinatore illustra cosa è cambiato con l’abrogazione dell’articolo 12. Biagini evidenzia che dal 18 aprile 2019 sono entrate in vigore le modifiche dell’art 94 del DPR 380 (sblocca cantieri). Sostanzialmente gli interventi strutturali in zona sismica vengono suddivisi in interventi “rilevanti”, interventi “di minore rilevanza” e interventi “privi di rilevanza”. La regione Toscana provvederà a breve a definire specifiche elencazioni di adeguamento a tale norma.

2- Proposta per l’organizzazione di un seminario sulle costruzioni in legno;
Poggesi comunica che un Azienda produttrice di abitazioni in legno sarebbe disponibile a sponsorizzare un evento sulla progettazione strutturale e architettonica degli edifici residenziali in legno. L’evento potrebbe essere programmato a Firenze per il mese di ottobre 2019. 
La commissione approva.

[bookmark: _Hlk518636126]3- Proposta per l’organizzazione di un seminario dal titolo “L’abuso edilizio, le procedure sanzionatorie e la regolarizzazione di opere già realizzate”;
[bookmark: _Hlk518636071][bookmark: _GoBack]Il coordinatore comunica che sarebbe possibile organizzare per il mese di novembre 2019, a Figline Valdarno, un seminario sugli abusi edilizie e le relative procedure. Il relatore sarebbe Claudio Belcari.
Margiacchi chiede al Coordinatore di valutare le possibilità di organizzare anche un evento sulla progettazione strutturale degli interventi di adeguamento e miglioramento di edifici esistenti.
La commissione approva.

4- Varie ed eventuali.

I lavori vengono chiusi alle ore 19.20.

La prossima riunione sarà convocata per martedì 2 luglio 2019 alle ore 18,30.



