REPORT RIUNIONE COMMISSIONE MOBILITA’ E TRASPORTI
ORDINE DEGLI INGEGNERI DI FIRENZE

Data: 13/06/2019
Partecipano: (Martini), Galletti, Gomisel, Pesci, Porquier, Stanzani; per invito del coordinatore partecipa l’ing. Barbara Tamigi. 
Ha anticipato di non poter esser presente Gaeta.                  
Ordine del giorno:
In apertura di riunione, per poter esaminare con piu’ tranquillita’ il materiale disponibile relativo all’ evoluzione progettuale delle linee tramviarie si conviene di affrontare prima gli altri punti all’ordine del giorno; in particolare:
· per il secondo punto (analisi del PUMS della Citta’ Metropolitana di Firenze), Martini comunica di aver visionato il materiale disponibile sul sito internet dedicato all’argomento e di aver informato a seguito il collega Vatteroni  (Coordinatore della Commissione mobilita’ e trasporti della Federazione Regionale degli Ordini Ingegneri); ricorda poi che l’opportunità della redazione dei Piani del traffico e della mobilita’ erano stati oggetto di una segnalazione, da parte della Commissione, al Presidente della Federazione. Vatteroni, che non aveva avuto alcuna notizia in merito, riporterà l’argomento alla prossima riunione della Commissione Regionale per un approfondimento e per le conseguenti valutazioni. Congiuntamente, con Vatteroni, abbiamo espresso stupore per quella che condividevamo essere una grave falla nel processo di comunicazione/consultazione previsto dal procedimento e per il fatto che la notizia del procedimento stesso non sia stata allargata agli iscritti ai nostri Ordini e, si ritiene, nemmeno agli Ordini stessi. 
In conseguenza, per quanto riguarda possibili osservazioni e contributi rispetto al redigendo Piano, preso anche atto che la consultazione degli stake-holder risulterebbe gia’ conclusa, la Commissione conviene sull’ opportunità di soprassedere ad un esame approfondito dei relativi contenuti.

· per il terzo punto (progetti per la formazione professionale) Martini e Galletti informano che, in collaborazione con la Sezione CIFI di Firenze, si sta verificando la fattibilità di alcune visite tecniche; in particolare:
- all’ inizio del prossimo luglio una visita a Marradi, relativa ai lavori di manutenzione straordinaria e ammodernamento del ponte ferroviario sul fiume Lamone;
- nella seconda meta’ di luglio una visita alla nuova sede RFI di Firenze ottenuta dai lavori di ristrutturazione di un fabbricato industriale dismesso (la Squadra Rialzo di Firenze SMN);
- per settembre/ottobre una visita ai lavori di realizzazione della nuova galleria di Serravalle sulla tratta ferroviaria Pistoia-Montecatini della linea Firenze-Viareggio.
La Commissione conviene sul grande interesse delle tre visite; a seguito, Porquier informa che e’ prossimo al varo un ponte sull’Autostrada A1 all’altezza di Calenzano. Trattasi di un ponte di 110 m di luce realizzato in due campate di 55m ciascuna con una pila di appoggio intermedia, realizzato dalle strutture tecniche della Città Metropolitana con finanziamenti della Societa’ Autostrade. La Commissione, preso atto della sua disponibilta’, incarica Porquier di verificare la fattibilita’ di una visita al cantiere, possibilmente in concomitanza od in prossimità del varo delle due campate e quindi, presumibilmente, nel prossimo mese di luglio.

· per “varie ed eventuali” Martini informa che Perini gli ha segnalato che e’ stato recentemente approvato un DM per regolamentare la sperimentazione della micromobilità elettrica (ancorche’ limitata solo ad alcuni ambiti urbani) ritenendo che la tematica sia oggetto di interesse per l’Ordine; visti gli argomenti previsti all’Odg si conviene di rinviarne l’esame ad una prossima riunione.

A seguito, si procede ad afftrontare il primo punto all’Ordine del Giorno, esaminando in primis il materiale progettuale disponibile relativo all’ampliamento delle linee tramviarie verso Sesto Fiorentino (da Aeroporto a Sesto) e verso Campi Bisenzio (da Le Piagge a Campi).
L’evoluzione della progettazione della due tratte viene esaminata, oltre che alla luce delle riflessioni e osservazioni in precedenza prodotte dalla Commissione con la relazione del 21 giugno 2018 valutando anche le evoluzioni  riscontrate   e gli approfondimenti emergenti nelle due fasi “A” e “B” di sviluppo del lavoro.
Tratta Aeroporto Vespucci-Sesto Fiorentino:
E’  da tenere ben in conto che a Sesto, per la mobilità verso la città di Firenze,  la ferrovia con un sistema regionale a quattro binari  già oggi permette servizi cadenzati veloci e ragionevolmente frequenti; peraltro, l’inversione di marcia del tram  ad Aeroporto, con un perditempo di qualche minuto, contribuisce a rendere meno appetibili i servizi tramviari di collegamento fra le estremita’.
E’ poi evidente che l’ attesa realizzazione e l’ attivazione del sottopasso AV e della stazione Foster, con la conseguente possibilita’ di potenziare ulteriormente i servizi ferroviari nell’area metropolitana (ed in questo scenario risulta essenziale la fermata prevista a Circondaria in corrispondenza delle fermate AV e tramvia) contribuirà a rendere ancor più funzionali gli stessi servizi e le sinergie con la rimanente rete TPL.
In questo quadro, oltre che per le varie motivazioni   emerse ed evidenziate nello sviluppo del progetto, viene valutato ben condivisibile un tracciato che preveda e faciliti l’ utilizzazione del tram dell’ area universitaria. Con motivazioni analoghe viene valutato positivamente l’ allungamento del tracciato con l’ attestamento previsto a Limonaia  soprattutto nel confronto con   l’altra soluzione ipotizzata, denominata “Osmannoro”.
  


· Per quanto riguarda la collocazione delle fermate tramviarie, la Commissione non è riuscita a trovare evidenza di una analisi delle potenzialità  trasportistiche complessive indotte dall’integrazione  anche con il sistema ferroviario.
·   Peraltro, mentre si rileva con favore la scelta della collocazione della fermata di Firenze Castello, che parrebbe posta esattamente in corrispondenza dello sbocco sud del sottopassaggio di stazione, rendendo agevole l’interscambio con i servizi ferroviari di adduzione e di deflusso, osserva invece che l’ integrazione con la fermata RFI di Zambra  parrebbe essere scoraggiata. La fermata tramviaria più vicina, denominata “Balestri” sarebbe quella  prevista  in viale dei Mille ad oltre 300 metri di distanza dallo sbarco della rampa del sottopassaggio pedonale ferroviario, con un percorso scoperto e privo di protezioni. La Commissione ritiene che ogni possibilita’ di integrazione nelle reti di TPL sia un elemento prezioso da perseguire ; facilita la lettura del sistema di trasporto, viene piu’ usato, i cittadini sono piu’ contenti….. e cosi’ anche  le imprese. In questo  caso  si ritiene  debba esser  ben valutata la possibilita’ di avvicinare a Zambra la fermata della tramvia, anche utilizzando le aree a fianco dell’infrastruttura stradale a nord o a sud della ferrovia e favorire così l’interscambio immediato fra i due tipi di servizi. 

 Tratta Le Piagge-Campi Bisenzio:
 Su come si e’ sviluppata la progettazione del tracciato, vista la complessita’ delle situazioni presenti  gia’ valutate in precedenza ,  sono maturate  ben poche osservazioni; una perplessita’  rilevante e’ emersa in particolare per la valutazione della deviazione verso il parcheggio autostradale e della relativa ridotta redditività. Pur non disponendo di un quadro conoscitivo delle funzioni previste per quel parcheggio ne’ delle relative potenzialita’, l’utilizzo del tram sembrerebbe l’unico sistema per poter incentivare la sosta in quella struttura ed a alleggerire il traffico sulla rete stradale. Sicuramente si tratta di una scelta non facile, vista anche la penalizzazione per i potenziali fruitori della fermata di Repubblica, scelta  che potrebbe esser favorita con  un quadro di valutazione sulle ricadute di un sistema allargato, integrato  e piu’ ampio, anche nel tempo.
 La Commissione, preso atto del complesso lavoro di approfondimento nella definizione del tracciato per il superamento dell’ autostrada  A1 fra Brozzi  e San Donnino non ritiene di aver ulteriori riflessioni da proporre, oltre a quelle gia’ indicate nel documento del 21/06/2018.  
[bookmark: _GoBack]Ritiene comunque, indipendentemente dalla soluzione scelta per il tracciato da Le Piagge  e per sottopassare l’autostrada A1, di condividere l’ orientamento del posizionamento “a sud” della fermata di San Donnino, per consentire una più facile accessibilità e offrire un miglior servizio al relativo abitato. Minor entusiasmo viene invece manifestato per l’ ipotizzato posizionamento “a nord” della successiva fermata di Pistoiese.



 Ai margini dell’ esame dell’ evoluzione dei progetti di realizzazione ed ampliamento delle due linee viene sollevato il tema della fornitura dei nuovi tram; in base anche alle riflessioni gia’ in precedenza espresse viene condiviso l’ orientamento che per questi sarebbe opportuno venisse  prevista l’ alimentazione promiscua (alimentazione da catenaria e da batterie ricaricabili per superare alcuni tratti senza linea aerea). Infatti,  in base alla dimensione della flotta gia’ in esercizio e fatte salve le problematiche gestionali che potranno presentarsi, i tram ad alimentazione promisqua potrebbero permetter di superare o recuperare situazioni  in cui la presenza della linea aerea, anche su altre parti della rete, risulti necessaria od opportuna.

 La data per la prossima riunione sarà fissata successivamente.
I lavori, iniziati alle 16,30, vengono chiusi alle ore 19,30.

(Fiorenzo Martini)
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