Presenti: Alberto Giorgi(coordinatore), Giancarlo Mariani(vicecoordinatore), Chiara Bartalucci, Pietro Berna, Alessandro Boschi, Francesco Canovaro, Roberto Forconi, Mauro Frassinelli, Giuseppe Tortora.
Hanno giustificato l'assenza. Arthur Alexanian, Stefano Corsi, Luca Del Gigia, Beatrice Giachi, Francesco Grasso, Sergio Luzzi
Giorgi legge il verbale della precedente riunione del 25 Marzo 2019, che viene approvato senza correzioni.
Giorgi consegna ai presenti le seguenti email:
Attività formativa anno 2019; ogni Commissione dell'Ordine può usufruire di un evento gratuito a semestre, che sarà a carico dell'Ordine (email 8/1/2019 della Responsabile della Formazione ing. M. Francesca Casillo.)
Formazione a distanza: accordo per erogare contenuti formativi a distanza (FAD) tracciabili e quindi validi per l'acquisizione di Crediti Formativi Professionali (email 30/4/2019 del Responsabile FAD per l'Ordine Ingegneri Firenze ing. Vieri Gonnelli).
 Si apre un dibattito sulla formazione a distanza. intervengono Berna (va impostate in modo completamente diverso), Boschi (ci sono Società professionali che organizzano la formazione a distanza auspica procedure di accreditamento più serie di quelle fatte dalle Società private.), Forconi (la piattaforma TRIO citata è una piattaforma e-learning della Regione Toscana).
Giorgi riferisce sui risultati del seminario " Il contributo dell'ingegneria elettrica all'efficienza energetica nei luoghi di vita, di lavoro e nelle città che sono stati giudicati assai positivi come contenuto tecnico, con buona partecipazione. Berna conferma che il seminario è stato molto interessante, in particolare per le relazioni di Gucci e Grasso.
Attività dei Gruppi di lavoro
Non ci sono novità per Mariani (Acque), Berna (Valutazioni ambientali), Boschi (Bonifiche ambientali).
Boschi segnala l'importanza del tema Terre e Rocce da Scavo; Giorgi lo proporrà in Commissione Ambiente della Federazione Ingegneri Toscana per un altro Ordine Ingegneri disponibile.
Riunione insieme con la Commissione Sicurezza (coordinatore Alessandro Matteucci) Seminario " Criteri ambientali minimi in edilizia: le implicazioni per i Coordinatori per la Sicurezza".
Sono previste le seguenti relazioni.
Intervento introduttivo di inquadramento: i criteri ambientali minimi per l'edilizia ing. Marco Mari Presidente-GBC Italia; La Posizione degli Ordini Professionali-Consigliere Consiglio Nazionale Ingegneri Intervento sul paragrafo 2.5. Specifiche tecniche del cantiere: ing. Massimo Marrani Parallelismo esigenze PSC e fascicolo dell'opera con i CAM - Ing. Alessandro Matteucci Il cantiere edile. recupero e riorganizzazione del territorio- Ing. Pietro Berna, ing. Alessandro Boschi
[bookmark: _GoBack]La gestione dell'impatto acustico nel cantiere edile - ing. Vincenzo Giuliano, ing. Sergio Luzzi
La prossima riunione della Commissione Ambiente ed Energia, sempre in parte insieme con la Commissione Sicurezza è prevista Martedì 18 Giugno 2019 alle ore 17,30
Il Coordinatore della Commissione Ambiente ed Energia 
Alberto Giorgi
