REPORT RIUNIONE COMMISSIONE MOBILITA’ E TRASPORTI
ORDINE DEGLI INGEGNERI DI FIRENZE

Data: 17/10/2019
Partecipano: (Martini), Gaeta, Galletti, Pesci, Porquier, Stanzani, Tamigi. 
Hanno anticipato di non poter esser presenti Gomisel e Perini.                  
[bookmark: _GoBack]Ordine del giorno:
In apertura di riunione, in relazione ai progetti di eventi formativi ipotizzati dalla Commissione, Martini comunica che, per varie situazioni,  gran parte degli eventi formativi previsti dovranno quantomeno essere rimandati; in particolare:
· I lavori sulla tratta Pistoia- Montecatini  sono stati recentemente oggetto di un convegno organizzato dal Dopolavoro Ferroviario di Pistoia ed in conseguenza la visita tecnica alla galleria di Serravalle  risulta, perlomeno al momento, inopportuna;
· Per la stazione Foster risulta in corso  un processo di strutturazione organizzativa  in conseguenza dell’ acquisizione di Nodavia da parte di FSI che suggerisce quantomeno un rinvio della prevista visita tecnica;
· Si rende opportuno almeno un rinvio per il convegno sull’ estensione della rete tramviaria, ipotizzato con taglio mirato all’ integrazione del sistema complessivo del TPL e della mobilità,  e quindi anche in correlazione con la definitiva assegnazione della gara Regionale per i servizi su gomma che risulta stia tardando rispetto alle previsioni;
· Situazioni organizzative stanno determinando un rinvio, presumibilmente a breve, anche della prevista visita tecnica alla nuova sede di RFI realizzata con ristrutturazione della “Squadra rialzo” di SMN.
Per il secondo punto all’ Odg (-programma per convegno sull’ estensione della rete tramviaria) dopo varie discussioni si conviene di verificare la possibilita’ di organizzare, se del caso assieme al Cifi, per fine novembre-inizio dicembre una visita tecnica presso Gest S.p.a. finalizzata ad approfondire la conoscenza di adeguamento impianti ed organizzazione,  di risultati e problematiche in atto  a seguito della recente estensione del sevizio, nonche’ se possibile un aggiornamento sugli sviluppi di progettazione per l’ ampliamento della rete e della flotta.
Per il terzo punto (-approfondimenti per la stesura di specifici documenti etc), a seguito di una approfondita discussione si conviene che l’ esame della situazione in atto della rete di piste ciclabili  risulterebbe piu’ opportuno se inserito nell’ ambito di una verifica dell’ integrazione di tutte le reti e servizi nell’ area metropolitana.  Si decide  quindi di procedere ad elaborare, o quantomeno di esaminare la possibilita’ di elaborare, un  documento in tal senso.
Il documento dovrebbe essere orientato ad approfondire le situazioni in atto che rendono complessi ma sempre piu’ importanti i processi di integrazione, sia generali per il paese che per il contesto in esame (area metropolitana),  interessata in questa fase da importanti elementi ( PUMS,  gara regionale dei servizi su gomma, sviluppo della rete tramviaria etc) che dovrebbero favorire  gli stessi processi.
Per il lavoro di approfondimento e per tentare la   stesura di una prima traccia del documento, da sottoporre  successivamente all’ esame della Commissione per la condivisione ed i successivi sviluppi,   con l’ obbiettivo, se del caso, di  essere poi utilizzato come base per uno o piu’ specifici momenti formativi , si rendono in primis disponibili Gaeta, Pesci e Tamigi.
Nell’ ambito della discussione viene evidenziato anche la situazione specifica  della direttrice verso  sud (Galluzzo ed oltre) che, dopo essere stata servita in passato da una linea di trasporto su ferro,  non risulta al momento  inserita in nessun progetto di allargamento della rete tramviaria; viene osservata, pur nel diverso contesto territoriale ed urbanistico, la notevole differenza di attenzione con la direttrice verso Sesto,  peraltro gia’ servita dalla ferrovia. Si conviene che il tema potra’ essere approfondito in una successiva riunione.

La   riunione, iniziata alle ore 16,30 termina alle 19, 00; la prossima riunione sarà fissata in seguito, indicativamente nella seconda metà di novembre.

(Fiorenzo Martini)









