VERBALE COMMISSIONE STRUTTURE CONSOLIDAMENTO GEOTECNIOCA 
DEL 08.10.’19

Discussione sui temi all’ordine del giorno ed in particolare sulle linee guida per la verifica statica e vulnerabilità delle costruzioni esistenti che pur non presentando un carattere di obbligatorietà indirizzano , in caso di sorteggio, le richieste dei tecnici preposti al controllo . 

Dagli interventi dei colleghi è emersa la preoccupazione che le prove richieste sia del tipo esteso che esaustivo siano, per interventi privati , molto complesse  costose e spesso irrealizzabili in quanto molto invasive soprattutto se l’immobile oggetto delle indagini è abitato. 

Spesso i colleghi trovandosi nella impossibilità di eseguire le tipologie di indagini previste estese ed esaustive richieste optino per le tipologia di indagini limitate con livello di conoscenza LC1 , questo anche per evitare che il cliente , vista l’impossibilità di eseguire le prove , rinunci all’intervento e quindi all’incremento di sicurezza del fabbricato.

Il Coordinatore informa la Commissione dell’avvenuto cambio di dirigenza la vertice del Genio Civile con l’insediamento del nuovo Dirigente Ing. Luca Gori ; il Coordinatore relaziona poi sull’incontro avuto con l’Ing. L. Gori durante il quale ha chiesto la sua disponibiltà e dell’Ufficio del Genio Civile a programmare incontri periodici ( 2 l’anno) con la Commissione strutture allargata alla partecipazione di altri colleghi durante i quali verranno poste domande in merito agli interventi strutturali e soprattutto in merito ad una uniformità di interpretazione degli stessi da parte degli uffici Regionali .  L’ing. Gori si è detto disponibile , orientativamente il primo incontro dovrebbe avvenire nella seconda settimana di Novembre , per questo la Commissione nella prossima riunione ,fissata per il 5/11’19 ore 17:00, stilerà una serie di quesiti operativi da inviare all’Ing. Luca Gori.
In seguito ad una lamentela di un collega della Commissione al Presidente dell’Ordine Ing. Giancarlo Fianchisti relativamente ad una scarso impegno della Commissione in materia Geotecnica il Coordinatore ed i membri presenti ricordano che al collega, in quanto esperto ed inserito nel settore , era stato chiesto di organizzare un seminario sulla materia ; vista l’assenza del collega anche alla riunione di ieri si è deciso di incaricare una collega di provare ad organizzare un evento sulla geotecnica , la collega ha accettato e ci fornirà le sue proposte nei tempi necessari.
La Commissione infine rileva che la presenza alle riunioni , rispetto al numero di iscritti , è piuttosto scarsa e soprattutto rileva che molti commissari non si sono MAI presentati , la commissione si riserva , in merito alla partecipazione, alcune proposte da inviare al Consiglio.
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