Presenti: Alberto Giorgi(coordinatore),Giancarlo Mariani(vicecoordinatore), Arthur Alexanian, Alessandro Boschi, Francesco Canovaro, Luigi Canovaro, Roberto Forconi, Paolo Gianninò, Vincenzo Giuliano.
Hanno giustificato l'assenza: Chiara Bartalucci, Pietro Berna, Stefano Corsi, Mauro Frassinelli, Beatrice Giachi, Francesco Grasso, Sergio Luzzi, Giuseppe Tortora.
Giorgi  pone all'approvazione dei presenti il verbale della precedente riunione del 10 Settembre 201;,il verbale viene approvato senza correzioni.
Giorgi riferisce sull'esito del seminario " Lo stato del neutro nelle reti MT e riflessioni sulla taratura delle protezioni in cabina d'utente" svoltosi il 10 Luglio u.s. presso il Centro Didattico Morgagni dell'Università di Firenze, organizzato in collaborazione con l'AEIT(Associazione Italiana di Elettrotecnica, Elettronica, Automazione, Informatica e Telecomunicazioni). Il seminario ha avuto un  contenuto tecnico valido con una buona partecipazione.
 Giorgi riferisce sul seminario " Criteri ambientali minimi in edilizia : le implicazioni per i coordinatori per la sicurezza " che si svolgerà Martedì 24 Settembre p.v. presso l'Hotel Michelangelo-Viale Fratelli Rosselli 2 Firenze, organizzato in collaborazione con la Commissione Sicurezza dell'Ordine Ingegneri Firenze. Stanno per esaurirsi le iscrizioni (già 190 iscritti dei 200 massimi previsti).  invita i presenti che non l'avessero ancora fatto ad affrettarsi per l'iscrizione, se interessati.
Attività dei Gruppi di lavoro
Gianninò ( Campi Elettromagnetici) segnala che la Norma  CEI sui 5G è stata sospesa in attesa della risposta ad una interrogazione parlamentare .
Mariani(Acque):nessuna novità
[bookmark: _GoBack]Alexanian-Boschi( Bonifiche di siti contaminati e gestione delle problematiche ambientali):nessuna novità; Giuliano(Acustica):nessuna novità Canovaro Francesco(Tutela del territorio):nessuna novità Forconi(Incentivi energia): è uscito, con vigore 10 Agosto 2019 ,il Decreto 4 Luglio 2019"Incentivazione dell'energia elettrica prodotta dagli impianti eolici on shore, solari fotovoltaici, idroelettrici e a gas residuati dai processi di depurazione" .Dovrebbe uscire un secondo Decreto che contiene gli incentivi alla geotermia a ciclo binario.
Varie ed eventuali
Boschi propone un evento particolare di ingegneri insieme con artisti: lo sta organizzando e lo proporrà alla Commissione prossimamente.
Giorgi fa presente la difficoltà possibili di  approvazione  da parte del Consiglio dell'Ordine a cui comunque verrebbe sottoposto, per lo svolgimento nella sala Ciullini dell'Ordine Ingegneri Firenze.

La prossima  riunione  della Commissione Ambiente ed Energia è prevista Martedì 8 Ottobre 2019 alle ore 17,30

Il Coordinatore della Commissione Ambiente ed Energia Alberto Giorgi



