
VERBALE RIUNIONE COMMISSIONE LL.PP.
ORDINE DEGLI INGEGNERI DI FIRENZE

Data: 24.10.2019- ore 18,00

N° riunione: 3/2019 

Presenti: Antonio Aiello ( coordinatore), Paolo Del Soldato , Andrea Gonnelli ,Federico De Socio

Ordine del Giorno 
1- Conversione del DL n. 32 del 18 aprile 2019, c.d. "Sblocca-cantieri'', nella Legge n. 55 del 14 giugno 2019 "Recante disposizioni urgenti per il rilancio del settore dei contratti pubblici, per l'accelerazione degli interventi infrastrutturali, di rigenerazione urbana e di ricostruzione a seguito di eventi sismici''. 

Il coordinatore riassume il breve il contenuto della legge di conversione evidenziandone i principali contenuti:
Sospensione fino al 31.12.2020 del divieto di ricorso all’appalto integrato e previsione del pagamento diretto al progettista della quota del compenso corrispondente agli oneri di progettazione che devono essere indicati espressamente in sede di offerta. 
Superamento della c.d. “soft law” ed emanazione del regolamento da adottarsi entro 180 giorno dall’entrata in vigore del decreto ( cioè entro il 16 ottobre 2019)
Modifica dell'art. 23 del codice che consente, per gli anni 2019 e 2020, che i lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria, ad esclusione degli interventi sulle strutture e sugli impianti, possano essere affidati sulla base di un progetto definitivo semplificato. 
Sospensione sperimentale dell'albo dei commissari di gara di cui all'art. 77, comma 3, del Codice, per la cui operatività si rinvia al 31 dicembre 2020 e dell’obbligo di utilizzo della centrale di committenza/stazione unica appaltante per i Comuni non capoluogo di provincia, di cui all’art. 37, comma 4, del dlgs n. 50/2016
Revisione delle modalità di affidamento delle prestazioni "sottosoglia" di cui all’articolo  36 del Codice . Per tali affidamenti è possibile fare ricorso all'utilizzo del criterio di aggiudicazione del minor prezzo ed in questi casi, inoltre, è prevista l'esclusione automatica delle offerte anomale, laddove l'appalto non presenti carattere transfrontaliero ed il numero delle offerte non sia inferiore a 10. 
Revisione dell'istituto del subappalto che fino al 31 dicembre 2020, sarà possibile utilizzare fino alla quota del 40% dell'importo complessivo del contratto. Viene, altresì, eliminato l'obbligo di indicare la terna di nominativi dei sub-appaltatori, 
Non è stata confermata dalla Legge di conversione la modifica al comma 2 dell'art. 113 del Codice relativa al conferimento dell'incentivo ai progettisti interni. 
Ulteriore modifiche di rilievo riguardano le riserve: fino al 31 dicembre 2020, possono essere oggetto di riserva anche gli aspetti progettuali che sono stati oggetto di verifica ai sensi dell'art. 25 del codice 
I suddetti argomenti sono stati oggetto di discussione da parte dei membri della Commissione .
Il coordinatore propone alla Commissione di valutare la possibilità di organizzare giornate di studio e/o seminari di formazione riguardante il mondo della libera professione dell’ingegnere e prospettive di evoluzione mutuando il sistema organizzativo delle imprese.
L’incontro termina alle ore 19,00 .

