REPORT RIUNIONE COMMISSIONE MOBILITA’ E TRASPORTI
ORDINE DEGLI INGEGNERI DI FIRENZE
Data: 07/11/2019
Partecipano: (Martini), Abruzzo, Perini, Pesci, Porquier, Stanzani, Tamigi. 
Hanno anticipato di non poter esser presenti Gaeta, Galletti, Gomisel .                  
Ordine del giorno:
In apertura di riunione, in relazione al secondo punto all’Odg (progetti per la formazione professionale) Martini comunica che per il pomeriggio del 9 dicembre pv e’ stata organizzata la visita tecnica presso il deposito Gest S.p.a. a Scandicci in attuazione di quanto ipotizzato dalla commissione nel corso della precedente riunione.
Per il terzo punto all’Odg Martini informa di aver avuto, nelle scorse settimane, varie interlocuzioni e scambi di valutazioni e di documenti con l’Ing. Giuseppe Moschi, collega incaricato dalla Commissione di area del Mugello di predisporre le osservazioni al redigendo PUMS dell’Area Metropolitana relativamente al territorio di pertinenza. Nell’ occasione ha anche fornito a Moschi le motivazioni per cui la Commissione aveva deciso di non formulare osservazioni ed ha informato e scambiato alcune valutazioni sull’argomento con il Presidente Fianchisti.
Si passa quindi ad affrontare il primo punto all’ Odg (esame progetto tram linea 3 tratta Liberta’-Bagno a Ripoli) esaminando in primis il materiale reso disponibile il 23 ottobre us per la VIA.
Si conviene di sviluppare l’esame secondo le modalita’ che a suo tempo la commissione si e’ data, nella prospettiva di predisporre - ove ritenuto opportuno - osservazioni da mettere a disposizione dell’Ordine (Presidenza e/o Consiglio), quale soggetto portatore di interesse, per l’eventuale presentazione alla VIA. 
Preso atto della copiosita’ e della estrema varietà del materiale a disposizione si decide:
1-di procedere nel corso della riunione ad una prima serie di valutazioni di ordine generale, sulla base delle conoscenze professionali dei partecipanti, esaminando il sistema infrastrutturale e trasportistico, attuale ed in divenire, nel suo insieme, con l’ottica degli utilizzatori e dei residenti;
2-di approfondire in particolare alcuni aspetti dell’intero progetto, essenzialmente di natura trasportistica, facendo riferimento a specifici temi ed ai relativi elaborati progettuali:
       AC: parcheggi scambiatori;
       E: relazione paesaggistica;
       F: studio trasportistico e del traffico;
       N: inserimento urbano;
       S: nuovo ponte sull’ Arno.
L’approfondimento sugli specifici temi sara’ compiuto nei prossimi giorni dai colleghi della Commissione, che tramite contatti diretti si renderanno disponibili, facendo riferimento per i temi “AC”, “F” ed “N” a Giovanni Pesci, per il tema “E” a Massimo Perini e per “S” a Giampiero Pourquier. L’obbiettivo di tali approfondimenti è di produrre commenti adeguatamente sintetici da esaminare, valutare ed armonizzare in una successiva riunione della Commissione.
Nel corso della riunione sono emerse e sono state condivise le seguenti prime riflessioni (punto 1), che saranno tenute per quanto possibile a riferimento negli approfondimenti di cui al punto 2:
- in linea generale viene rilevato, in termini negativi, che il rinvio della realizzazione della linea per Rovezzano, e quindi senza la possibilità di un interscambio alla stazione di Campo di Marte, portera’ la rete tramviaria a consolidarsi con la sola integrazione con il trasporto ferroviario a SMN;
- viene apprezzata, nell’ottica dell’integrazione fra mobilità privata/TPL ed il contenimento del traffico di ingresso e di penetrazione in citta’, la progettazione dei due parcheggi scambiatori di Viale Europa e di Bagno a Ripoli in prossimità del capolinea periferico della tramvia 3;
- non risulta evidente che al contorno della progettazione delle fermate, ove piu’ opportuno e conveniente, sia stata prevista l’organizzazione di spazi di sosta (auto, bici etc) e di integrazione con il resto della rete TPL;
- viene condivisa l’adozione di tram con alimentazione promiscua (linea aerea – batteria), sia per specifiche situazioni di esercizio, sia per impieghi futuri sulla rete. Ciò indipendentemente dalle prime tratte in cui sarà realizzata l’infrastruttura in assenza di linea aerea;
- viene evidenziata l’inopportunità della disposizione a pettine dei parcheggi sui Viali, con accesso diretto dalla corsia di marcia: ciò provoca rallentamenti al deflusso del traffico al momento della ricerca dello stallo libero e all’atto della manovra di ingresso, nonché pericolose manovre di retromarcia sulla corsia più esterna al momento dell’uscita;
- viene manifestata preoccupazione per la convivenza sui Viali, vista la mancanza di altre infrastrutture di collegamento verso il bacino nord (da est e da ovest), del traffico veicolare con quello tramviario, in particolare per alcune punti specifici quali:
      a) piazza Liberta’, nodo che risulta estremamente complesso nella situazione progettuale: ad un primo esame pare difficile far convivere i due traffici senza prevedere un parziale interramento del traffico stradale. Questa soluzione, peraltro, potrebbe anche facilitare una migliore integrazione delle due linee tramviarie, il cui interscambio, così come progettato, appare laborioso nei percorsi pedonali tanto da richiedere comunque un riesame complessivo;
      b) Lungarno Pecori Giraldi, la curva a sinistra per il flusso veicolare proveniente da Viale Giovane Italia appare di raggio molto ristretto che non consente il mantenimento della velocità odierna di scorrimento del traffico e dovrebbe essere quindi ricercata una soluzione per il suo addolcimento;
[bookmark: _GoBack]      c) la convergenza dei traffici su ponte Da Verrazzano e sul nuovo ponte previsto per il traffico veicolare;
- viene espressa la preoccupazione della permeabilita’ pedonale da e verso il centro, attraverso i viali, gia’ al momento problematica in alcuni punti quali ad esempio piazza della Libertà, ove il progetto meriterebbe comunque una rivisitazione, ed in particolare in piazza Beccaria per agevolare il trafficato collegamento fra le aree commerciali di via Gioberti e Borgo la Croce.
  La   riunione, iniziata alle ore 16,30 termina alle 19, 00; la prossima riunione sarà convocata per giovedì 21 pv alle ore 16,30.
(Fiorenzo Martini)









