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Verbale della Riunione Commissione Cultura e Industria 4.0
dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Firenze


Alle ore 17.00 del 12 novembre 2019 si è riunita la Commissione per trattare i temi all’ordine del giorno:

Odg:

1) Aggiornamento sui provvedimenti normativi in materia del Piano nazionale Impresa 4.0 (già Industria) e nuove leggi di Bilancio 2020.
2) Attività di seminari, corsi, focus ecc. da sottoporre al C.d.O.  per l’approvazione e dove possibile le concessioni CFP
3) Varie ed eventuali



Punto 1)

L’Ing. Pietro Bartolini, come Coordinatore, apre la riunione facendo rifermento come di consueto al piano Impresa 4.0 del governo e al fatto che ancora non sono state pubblicate informazioni precise sulle modalità con cui verrà riproposto nella legge di bilancio del 2020.

Facendo riferimento al questionario disponibile su www.cantieri40.it, piattaforma di Regione Toscana i cui contenuti sono stati utili alla regione per comprendere la situazione delle PMI toscane, Bartolini fa notare come sia emersa l’esigenza di una figura professionale a supporto della crescita delle imprese, non limitandosi esclusivamente alla parte più fiscale (es. con l’esecuzione di perizie tecniche), ma estendendo la propria consulenza ad una dimensione più progettuale.
A tal proposito Bartolini ha chiesto a Ing. Maurizio Mazzanti , con cui in passato ha elaborato un prezziario relativo all’esecuzione di perizie, se è a conoscenza di informazioni aggiornate riguardo il successo ed il corretto utilizzo degli strumenti messi a disposizione dal governo (ad esempio nel 2018 era emerso che nei casi di richiesta di iperammortamento, solo meno del 30% delle perizie asseverate erano effettivamente rispondenti ai parametri di industria 4.0 richiesti dalla normativa di riferimento, in alcuni casi perché tra i requisiti è prevista la rispondenza a requisiti di sicurezza e sostenibilità ambientale).
Bartolini osserva poi come sia complesso reperire tali dati in quanto il mercato si è molto inflazionato, basti pensare alle società di leasing che offrono ai loro clienti la perizia insieme al macchinario.

Allo scopo di valorizzare le professionalità presenti all’interno della commissione Bartolini propone di creare un elenco di professionisti con associate le proprie competenze in tale ambito e di realizzare una sorta di CV della commissione Cultura e Industria 4.0 in modo da diventare il punto di riferimento all’interno dell’OIF per le tematiche sopracitate.

A tal proposito, ed a proposito del contributo del governo e della pubblica amministrazione Bartolini riporta l’esistenza della lista di Innovation Manager istituita recentemente dal Ministero dello Sviluppo Economico.
Gli Innovation Manger sono figure manageriali in grado di implementare le tecnologie abilitanti previste dal Piano Nazionale Impresa 4.0, nonché di ammodernare gli assetti gestionali e organizzativi dell’impresa.
Per approfondimenti: https://www.mise.gov.it/index.php/it/incentivi/impresa/voucher-consulenza-innovazione 
Da tale elenco potranno attingere le imprese italiane che utilizzeranno il Voucher per l’Innovazione, un incentivo attraverso il quale l’impresa può usufruire della consulenza di esperti per avviare processi di digitalizzazione secondo il Piano Industria 4.0.
Sempre per valorizzare le professionalità presenti all’interno della commissione, Bartolini propone di far emergere la presenza di Innovation Manager all’interno o nel network della commissione.


Punto 2)

Ing. Barbara Tamigi e Marco Castellani confermano il Seminario “Trasformazione digitale nell’Impresa 4.0: ottimizzazione e trasformazione di processi produttivi e organizzativi” proposto nella riunione precedente, volto all’approfondimento delle tecniche Kanban e, utili per sviluppare l’approccio culturale dell’Ingegnere applicabile ai nuovi modelli Organizzativi legati alla digitalizzazione delle imprese sul modello Impresa 4.0.
Il seminario avrà luogo nella sede dell’OIF il 06/12/2019 alle ore 14:00 alle 18.00.
Durante il seminario si utilizzerà una metodologia didattica interattiva e non frontale che permette ai partecipanti di testare con mano la logica di funzionamento del Kanban e i benefici che può portare se declinata alle rispettive situazioni lavorative.
È stata mostrata ed approvata la Brochure relativa al seminario.
Infine, Ing. Mattia Dimitri ha condiviso la sua esperienza positiva in contesti simili in università in cui vengono svolte spesso delle cosiddette “Palestre di Indipendenza” in cui però il numero di partecipanti è normalmente inferiore. Castellani rassicura la commissione sul fatto che, per le modalità con cui verrà svolto il seminario e per le sue esperienze passate, sarà in grado di gestire la giornata con i 40 partecipanti previsti.

A seguire l’Ing. Cosimo Bruni comunica che l’evento proposto durante la precedente riunione è stato approvato. L’evento, dal titolo “ARTES 4.0 - Istruzioni per l'uso. Il Centro di Competenza "Advanced Robotics and enabling digital technologies & systems 4.0" si racconta”, avrà luogo il 9 dicembre dalle ore 14:00 alle 18:00 e sarà tenuto dalla Dott.ssa Lorna Vatta., Direttore Esecutivo di Artes 4.0.
Viene mostrata la brochure e discusso il programma dettagliato.
Bartolini propone a Bruni di partecipare attivamente allo svolgimento del seminario con una breve introduzione alla sua realtà e all’esperienza in qualità di membro di Artes 4.0. Bruni accetta e l’intervento viene aggiunto al programma.
Bartolini e Bruni si impegnano poi a trovare uno speaker che introduca Lorna Vatta ed i centri di competenza esistenti (di cui Artes 4.0 è un esempio).
Bruni invita la commissione ad interessarsi del nuovo bando che Artes 4.0 ha pubblicato nel mese di novembre per le aziende che hanno innovazione da proporre al mercato che abbia un TRL (Technology Readiness Level) pari ad almeno 5 (e che grazie al progetto previsto nel bando ha l’opportunità di passare a 7-8). Bruni chiede quindi alla commissione se può essere interessante mostrare il bando durante il seminario. La commissione suggerisce di fare cenno al bando ma di non entrare troppo nel dettaglio perché le persone che saranno presenti al seminario differiscono almeno in parte dal target del bando.


Come ultimo seminario proposto Bartolini propone di effettuare un corso sulla Sicurezza nel contesto dell’Industria 4.0. Ing. Simona Pira espone alla commissione i contenuti previsti per il corso, che si focalizzerà sulla tematica della sicurezza legata alle tecnologie 4.0, tema di cui ancora non si parla abbastanza.
L’intenzione è di progettare un corso di 4 ore al fine di valutare l’interesse per un corso esteso di 16 ore
Anche Ing. Alessandro Dallai e Ing. Alessandro Pellegrini contribuiranno alla realizzazione di tale corso.
Al momento è stata realizzata una prima bozza di slide da finalizzare.
In base al livello di dettaglio che raggiungerà il corso sarà possibile fare richiesta per erogare i crediti professionali per la sicurezza nei luoghi di lavoro.
Bartolini poi fa un excursus sulla sicurezza nei decenni scorsi, a partire dalla 277/91 che si focalizzava principalmente sui rischi professionali relativi a piombo, amianto e rumore, fino ad arrivare ai giorni nostri in cui si sono aggiunti rischi quali lo stress lavoro-correlato, gli sforzi causati da movimenti ripetuti e i sovraccarichi meccanici, rischi professionali che l’Industria 4.0 dovrebbe contribuire a ridurre.
La commissione chiede se ci saranno anche casi reali all’interno del corso di formazione, e Bartolini risponde che è complesso introdurre molti casi reali, ma che sarà possibile far emergere i punti di criticità, e propone di costruire una sorta di triangolo dell’analisi del rischio ri-adattato al contesto 4.0.



Punto 3

Bartolini racconta la sua esperienza ad Ecomondo, fiera di di riferimento in Europa per l'innovazione industriale e tecnologica dell'economia circolare, che ha avuto luogo a Rimini dal 5 all’8 Novembre.
Racconta dome i temi fondamentali che ha trovato in fiera ruotano intorno all’innovazione di prodotto, ed in particolare si riferiscono al concetto digitalizzazione e al rapporto fornitore-cliente.
Racconta poi come una tematica molto sentita riguardi il valore dell’energia prodotta, e del suo stoccaggio, e riporta che in futuro l’energia prodotta non sarà solo misurata in MW, ma anche in termini di “pulizia”, ovvero di rispondenza ad una serie di requisiti e specifiche. Dall’esperienza alla fiera emerge che il tema dell’energia è importante quanto il tema degli scarti.

Tamigi presenta un’iniziativa che ritiene interessante per la Commissione, in base alla sua partecipazione all’edizione del 2018 all’European Mediterranean Cybersecurity Congress, organizzato dalla Swiss Webacademy. Si tratta di un congresso annuale sulla Cybersecurity che include seminari, workshop, momenti di networking e tavole rotonde con tecnici specialisti della durata di 2 giorni full-time che avrà luogo alle Murate il 6-7 maggio 2020. L’iniziativa è di sicuro interesse per imprenditori, manager e consulenti. 
Per approfondimenti: https://cybersecurity-dialogues.org e https://cybersecurity-mediterranean.it/.
Tamigi poiché entrerà nella commissione organizzativa, vorrebbe proporre uno speaker per l’evento facente parte dell’OIF, e inoltre vorrebbe richiedere all’Ordine di patrocinare l’evento (già patrocinato da altri Enti quali Regione Toscana, Comune di Firenze, Federmanager, ecc).
I membri della commissione si dicono interessati alla proposta.

Infine, Bartolini chiede alla commissione chi si rende disponibile per partecipare alla commissione per la scelta delle tesi di laurea che verranno premiate durante la consueta festa degli auguri.




Non essendoci ulteriori O.d.g. da trattare, la riunione si chiude alle ore 19.30.


Firenze, 12 novembre 2019

Il verbalizzante


Il Coordinatore della Commissione 

Ing. Pietro Bartolini
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