VERBALE RIUNIONE COMMISSIONE AMBIENTE ED ENERGIA DEL 12 NOVEMBRE 2019


Presenti: Alberto Giorgi(coordinatore), Giancarlo Mariani (vicecoordinatore), Athur Alexanian, Vincenzo Abruzzo, Pietro Berna, Stefano Corsi, Roberto Forconi, Mauro Frassinelli, Francesco Grasso, Giuseppe Tortora

Hanno giustificato l'assenza: Chiara Bartalucci, Alessandro Boschi, Luca Del Gigia, Beatrice Giachi, Vincenzo Giuliano, Sergio Luzzi

Giorgi legge il verbale della precedente riunione dell'8 Ottobre, che viene approvato senza correzioni.

Corsi riferisce sul seminario "Certificazioni ambientali dei biocombustibili e dei prodotti agro-alimentari-Opportunità e criticità anche alla luce delle direttive RED II " con un programma aggiornato con gli interventi dei relatori Berna e Grasso.
 Giorgi propone il 13 Febbraio 2020 come data del seminario: I presenti approvano.

Giorgi illustra il programma di un seminario "Il gas radon-Valutazione del rischio, Prevenzione e Bonifica, presentato dall'ing. Livia Fusilli Consigliera dell'Ordine Ingegneri di Grosseto nella Commissione Ambiente della Federazione Ingegneri Toscana del 21 Ottobre u.s., che è previsto si svolgerà a Grosseto nel Gennaio 2020 e potrebbe essere replicato a Firenze successivamente.
Intervengono Alexanian, Berna, Corsi, Abruzzo. I presenti approvano il seminario.

[bookmark: _GoBack]Giorgi, in merito all’ipotesi di seminario " Controllo e riduzione delle emissioni in atmosfera-Il nuovo quadro normativo ed i medi impianti di combustione ("lo svolgimento del seminario è previsto inizialmente presso l'Ordine ingegneri di Prato insieme con la Commissione Ambiente della Federazione Ingegneri Toscana) segnala che è stata chiesta formalmente dalla Federazione Ingegneri Toscana l'autorizzazione a tenere una relazione da parte di funzionari della Regione Toscana e dell'ARPAT. Alexanian suggerisce di invitare per una relazione anche un esperto termotecnico. Abruzzo segnala come esperta della materia l’ing. Elisabetta Mazzi.

Attività dei Gruppi di lavoro
Nessuna novità dal Gruppo Acque (Marian), Valutazioni ambientali(Berna), Sostenibilità ambientale(Corsi), Bonifica dei siti inquinati (Alexanian).
Forconi per I Gruppo Incentivi energia riferisce che il Decreto FER1 è in vigore dal 10/8/19, Il Decreto FER 2, di prossima emissione, dovrebbe riguardare bioenergie. Geotermia a ciclo binario e solare termodinamico.

Varie ed eventuali
Berna segnala disparità di costi per uno stesso corso (20 euro ad Arezzo, 40 euro a Firenze).
Si ricorda che l'1 /7/2020 dovrebbe cessare il Servizio Elettrico Nazionale a maggior tutela.

La prossima riunione è prevista per Martedì 10 Dicembre o 17 Dicembre
2019, a secondo della data della Festa degli Auguri dell'Ordine Ingegneri Firenze

Il Coordinatore della Commissione
Alberto Giorgi


