REPORT RIUNIONE COMMISSIONE MOBILITA’ E TRASPORTI
ORDINE DEGLI INGEGNERI DI FIRENZE

Data: 21/11/2019
Partecipano: (Martini), Abruzzo, Gaeta, Pesci, Perini, Porquier,  Tamigi. 
Hanno anticipato di non poter esser presenti  Galletti e Gomisel .                  
Ordine del giorno:
In apertura di riunione, in relazione al primo punto all’ Odg  ( esame e valutazione per la VIA delle osservazioni al progetto tram linea 3) dopo una articolata discussione si condivide di non proporre interventi  in merito alla sottoponibilità dello stesso progetto alla VIA.
Si procede quindi all’ esame  delle osservazioni sul progetto (rese disponibili da Pesci e Porquier) come convenuto nel corso della  precedente riunione.
 L’ obbiettivo  che  ci si propone e’ di stilare un documento come contributo di riflessione sul progetto della linea 3 da proporre al Presidente dell’  Ordine per un eventuale seguito verso il Comune di Firenze. 
Nel corso della discussione che segue vengono armonizzati i contenuti delle osservazioni  e condivisi i contenuti del documento da redigere, con l’ intesa che la definitiva stesura sara’ curata  ai margini della riunione da Pesci e Porquier  assieme al coordinatore che provvedera’, a seguito, ad inoltrarlo all’ Ordine oltreche’ ad informare il Presidente.
Per il secondo punto all’ Odg (varie ed eventuali) Porquier propone di mettere in programma una visita tecnica all’ interporto di Guasticce. La Commissione condivide la proposta ed incarica Porquier ,  che si era reso disponibile, di approfondire la fattibilita’ di due visite tecniche da mettere in programma per i primi mesi del 2020, una relativa all’ interporto di Guasticce e l’ altra alla galleria Barberino-Calenzano sull’ autostrada A1.
La   riunione, iniziata alle ore 16,30, termina alle 19, 00; la prossima riunione sarà convocata in seguito.

(Fiorenzo Martini)


Allegato: Osservazioni agli elaborati di progetto della tramvia per Bagno a Ripoli  (4 cartelle)
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