Presenti: Alberto Giorgi(coordinatore), Giancarlo Mariani(vicecoordinatore), Chiara Bartalucci, Alessandro Boschi, Francesco Canovaro, Luigi Canovaro, Roberto Forconi, Paolo Gianninò, Vincenzo Giuliano, Sergio Luzzi,

Hanno giustificato l'assenza: Arthur Alexanian, Pietro Berna, Stefano Corsi, Mauro Frassinelli, Beatrice Giachi, Francesco Grasso

Giorgi legge il verbale della precedente riunione del 10 Dicembre 2019, che viene approvato senza correzioni.

Luzzi illustra la Giornata di studio , come da tradizione annuale, insieme con il Comune di Firenze e con l'Associazione Italiana di Acustica, che si terrà Giovedì 5 Marzo 2020 presso Palazzo Vecchio -Salone dei Cinquecento  " Beautiful sounds - Suoni positivi per luoghi felici" sulla base del riconoscimento UNESCO del suono come patrimonio positivo per l'Umanità.
 Bartalucci espone il programma della Giornata.
Luzzi comunica che il giorno successivo,6 Marzo 2020, in sede ancora da definire, si svolgeranno 4 corsi in parallelo di formazione e aggiornamento per Tecnici competenti in Acustica.

Giorgi riferisce che il seminario " Il gas radon-Valutazione dei rischi, Prevenzione e Bonifica" , in collaborazione con la Commissione Ambiente della Federazione  Regionale degli Ingegneri della Toscana si terrà a Firenze  nel giorno 30 o 31 Gennaio 2020  .

Giorgi per conto di Corsi conferma l'effettuazione del seminario"
Certificazioni ambientali dei biocombustibili e dei prodotti agro-alimentari. Opportunità e criticità anche alla luce della direttiva RED II " Giovedì 13 Febbraio 2020 presso l'AC Hotel-Via Luciano Bausi 5 Firenze.

Attività dei Gruppi di lavoro
Mariani per il Gruppo Acque propone un eventuale incontro con Il Sindaco del Comune di Firenze per esporre come ingegneri esperti in materia le attuali criticità ancora presenti in caso di piena dell'Arno.

[bookmark: _GoBack]Gianninò per il Gruppo Campi Elettromagnetici segnala la necessità di un approccio cautelativo sugli effetti del sistema 5G, I Sindaci a suo avviso possono anche rifiutarsi di installare sistemi a 5G:GIorgi invita i presenti a partecipare ad una conferenza su 5G che si terrà alla Scuola di Ingegneria a Firenze Giovedì 19 Dicembre p.v. alle ore 18, organizzata dall'AEIT,  tenuta dal prof. Pecorella dell'Università di Firenze, particolarmente competente in materia

Boschi conferma l'intenzione di proporre un evento presso l'Ordine Ingegneri Firenze che tratti temi di ingegneria insieme con arte e cultura.

Forconi conferma che si sta aspettando l'uscita del Decreto FER 2 che comprende anche incentivi per la geotermia a ciclo binario.

Nessuna novità per l i Gruppi di lavoro Bonifiche Ambientali e Tutela del Territorio.

La prossima riunione della Commissione Ambiente ed Energia è prevista per Martedì 14 Gennaio 2020 alle ore 17,30.


Il Coordinatore della Commissione
Alberto Giorgi

