VERBALE RIUNIONE COMMISSIONE LL.PP. e COMMISSIONE BANDI
ORDINE DEGLI INGEGNERI DI FIRENZE

Data: 20.02.2020- ore 18,00

N° riunione: 1/2020

Presenti
Per la commissione Lavori Pubblici : Antonio Aiello (coordinatore), Paolo Del Soldato , Andrea Gonnelli , Federico De Socio e Leonardo Raspanti
Per La commissione Bandi : Sergio Fittipaldi (coordinatore) e Luca Lardani
E’ stato deciso dai coordinatori la riunione congiunta delle due commissioni per le trattazioni di argomenti a comune.

Ordine del Giorno 
1- Esame del regolamento delle Commissioni
2- Esame dei bandi tipo approvati dalla rete delle professioni tecniche 
	Sotto il link 
	https://www.lavoripubblici.it/news/2019/03/LAVORI-PUBBLICI/21717/Bandi-tipo-per-i-concorsi-di-progettazione-e-per-l-affidamento-di-servizi-di-architettura-e-ingegneria

3- Proposte di seminari formativi

Per quanto attiene al regolamento delle Commissioni Consultive, l’ing. S. Fittipaldi, Coordinatore della Commissione Bandi, ha manifestato il compiacimento suo e della Commissione circa l’opportuna iniziativa di definire con chiarezza il “modus operandi” delle commissione stesse. Ha portato a conoscenza dei convenuti di aver già segnalato al Consigliere delegato piccole discrepanze sulla bozza iniziale; osservazioni poi in parte assorbite nelle bozze successive.

Per quanto riguarda il secondo punto l’ing. Aiello ha posto all’attenzione delle commissioni la richiesta da parte del presidente  del CNI ing. Zambrano di “organizzazione di convegni con le amministrazioni aggiudicatrici del proprio territorio al fine di rendere l’adeguata informazione dell’utilizzo dei Bandi Tipo da parte delle stazioni appaltanti e degli operatori economici” ed a tal proposito ci informa che la prima regione a dotarsi dei bandi tipo è stata quella siciliana ,recependo i bandi tipo elaborati dalla rete delle professioni. L’ing. Aiello prosegue proponendo un seminario formativo in una data della settimana dal 4 al 8 maggio, l’ing. Del Soldato viene incaricato di verificare la disponibilità dell’auditorium al duomo.
Viene stabilito di coinvolgere nell’organizzazione il Collegio degli ingegneri e l’Ordine degli architetti. Il Collegio potrebbe nell’occasione pubblicare un numero monografico del bollettino dedicato ai bandi da distribuire ai partecipanti.
Viene analizzato rapidamente lo “SCHEMA DI AVVISO DI INDAGINE DI MERCATO per manifestazioni di interesse all'affidamento di Servizi di Architettura e Ingegneria di importo stimato inferiore a 40.000 euro “ ed evidenziato che sarebbe opportuno non lasciare scelte discrezionali al RUP nel merito dei requisiti speciali di capacità tecnico-professionale.

Successivamente all’intervento dell’ing. A. Aiello ha preso la parola l’ing. Fittipaldi che si è riservato di comunicare eventuali osservazioni del bando tipo per gli incarichi al di sotto di 40.000 euro. Ha riconosciuto l’opportunità e la necessità di pervenire ad un bando tipo unitario quanto mai povero di punti “variabili” in modo da offrire la massima tranquillità all’operatore che in definitiva utilizzerà il bando tipo. Ha altresì segnalato per quanto a sua conoscenza che è reale la difficoltà di alcune S.A., soprattutto poco organizzate per carenza di risorse umane, a trovare un interlocutore/consulente “guida” nella fase embrionale di predisposizione del bando per un SIA al di sotto di 40.000 euro. 
A questo si deve aggiungere che ad ogni SA corrisponde, molto frequentemente, un diverso bando per lo stesso servizio.
L’ing. Aiello propone di avviare una campagna di informazione circa la disponibilità del nostro Ordine di supporto per le pubbliche amministrazioni; si tratta di prevenzione: anziché fornire assistenza e supporto a seguito di eventi calamitosi e non con sopralluoghi e perizie offriamo, in tempo di non emergenza, la nostra assistenza e le nostre competenze, in modo gratuito, alle pubbliche amministrazioni per attività di programmazione e supporto.
Il progetto è ambizioso, impegnativo e delicato. Si propone di approfondirlo con il presidente dell’Ordine e l’addetto stampa.
L’ing. Fittipaldi condivide l’iniziativa di strutturaci all’interno dell’Ordine (ed in tal senso si è dichiarato disponibile in prima persona) in modo da offrire un punto di riferimento delle S.A. del territorio della provincia di Firenze per “consulenze guida” (almeno nella fase iniziale) per detto bando tipo. Con l’occasione ha ricordato che, come riportato nel sito dell’Ordine, nella presentazione della Commissione Bandi al momento della sua istituzione (2017) fra gli obiettivi della Commissione medesima figurava :
(https://www.ordineingegneri.fi.it/documenti/notiziario/ProgettandoIng%202017-02.pdf)
“Proporre incontri presso le Pubbliche Amministrazioni al fine di acquisire chiarimenti e/o precisazioni sul singolo bando pubblicato o in fase di pubblicazione. – Fornire, a richiesta della Pubblica Amministrazione, operante nel territorio della Provincia di Firenze, supporto gratuito nella redazione di Avvisi, Bandi e Manifestazione di Interesse limitatamente agli aspetti di interesse dell’Ordine e/o per altri aspetti ritenuti utili dalla P.A. medesima, sempre in ambito di selezioni pubbliche.”

L’incontro termina alle ore 19,30 circa e viene fissato il prossimo incontro in data 2 aprile alle ore 18,00 a cui seguirà una cena tra i componenti offerta dall’Ordine.

