Verbale commissione Sicurezza del 30 gennaio 2020.
Presenti: Massimo Marrani, Alessandro Matteucci, Giuseppe Lorini.
ODG:
1) situazione lavori gruppi tematici a tempo del CNI;
2) lavori del comitato tecnico UNI su ambienti confinati e censimento amianto;
3) proposta comunicazione aziende per interventi in ambienti confinati per gestione emergenze;
4) varie ed eventuali.
Vengono esaminati gli argomenti all’OdG:
1) situazione lavori gruppi tematici a tempo del CNI.
Il lavoro dei Gruppi tematici a tempo istituiti dal CNI nell’ambito della sicurezza sul lavoro si è concluso. A questo punto la parola è agli Ordini provinciali per le proposte di emendamento ai documenti elaborati.
Non sono pervenute da componenti della commissione osservazioni al documento del CNI, pertanto la commissione chiude con questa seduta l’esame del documento che viene pertanto condiviso nella sua formulazione attuale.
2) lavori del comitato tecnico UNI su ambienti confinati e censimento amianto;
I lavori del comitato proseguono con qualche difficoltà nella elaborazione delle definizioni e del campo di applicazione della norma relativa agli ambienti confinati. Per le caratteristiche di comitati tecnici UNI non è possibile diffondere i documenti elaborati in tale ambito, ma nelle riunioni della commissione può essere trattato l’argomento e Matteucci si farà promotore di sostenere le posizioni eventualmente assunte in sede di commissione dell’Ordine.
3) proposta comunicazione aziende per  interventi in ambienti confinati per gestione emergenze
Matteucci rende noto che la ASL Toscana centro, in via sperimentale per il territorio della ex provincia di Pistoia ha  in corso di firma un protocollo con l’Ordine Provinciale degli Ingegneri, le associazioni di categoria delle imprese ed i Vigili del Fuoco per dare vita ad una comunicazione da parte delle aziende che intendono svolgere lavori in ambienti confinati nei confronti di ASL 118 e Vigili del Fuoco. Nella comunicazione preventiva saranno contenute tutta una serie di informazioni codificate in modo da consentire interventi in sicurezza da parte degli enti preposti in caso di emergenze che si verifichino durante l’esecuzione dei lavori previsti. Sono in corso contatti a livello di ASL Toscana centro (province Prato, Pistoia e Firenze) per estendere questa iniziativa su tutto il territorio della ASL Toscana Centro ed addirittura a livello regionale.
In caso di stipula di un protocollo analogo a quello firmato a Pistoia sarà coinvolto anche il nostro Ordine provinciale.
4) Varie ed eventuali.
Verrà approvato a breve dal Consiglio un regolamento per il funzionamento delle commissioni consultive dell’Ordine. Non appena disponibile il testo definitivo verrà illustrato nella prima seduta disponibile della commissione e diffuso ai componenti.
La riunione si chiude alle  ore 18.30.
