[bookmark: _GoBack]Verbale Riunione Commissione Ambiente ed Energia del 11 Febbraio 2020.
Presenti: Alberto Giorgi(coordinatore), Giancarlo Mariani(vicecoordinatore), Chiara Bartalucci, Pietro Berna, Alessandro Boschi, Luigi Canovaro, Stefano Corsi, Luca Del Gigia, Roberto Forconi, Mauro Frassinelli, Giuseppe Tortora Hanno giustificato l'assenza: Vincenzo Abruzzo, Arthur Alexanian, Beatrice Giachi, Francesco Grasso, Vincenzo Giuliano, Sergio Luzzi.

Giorgi legge il verbale della precedente riunione del 14 gennaio 2020, che viene approvato senza correzioni.

Giorgi riferisce sui buoni risultati del Seminario " Il gas radon-Valutazione dei rischi, Prevenzione e Bonifica ", svoltosi il 30 Gennaio u.s. presso l'Hotel Albani Firenze, sia per la partecipazione (oltre 100 crediti formativi assegnati), sia per i contenuti tecnici.
Intervengono Luigi Canovaro e Mariani che convengono sul buon esito del Seminario, che ci ha informato in un campo abbastanza sconosciuto, con contenuti tecnici assai apprezzati.

Corsi conferma il programma del Seminario "Certificazioni ambientali dei biocombustibili e dei prodotti agro-industriali. Opportunità e criticità anche alla luce della direttiva RED II " con la collaborazione dell'Ordine degli Agronomi e dell'AEIT (Associazione Italiana di Elettrotecnica, Elettronica, Automazione, Informatica e
Telecomunicazioni) che si terrà il 13 Febbraio p.v. presso l'AC Hotel-Via Luciano Bausi 5 - Firenze.

Bartalucci conferma il programma della Giornata di studio " Beautiful sounds”. Suoni positivi per luoghi felici " che si terrà Giovedì 5 Marzo p.v. presso Palazzo Vecchio -Salone dei Cinquecento-Firenze.
Le Performances successive al programma oggetto dell'assegnazione dei crediti formativi (Musica e scacchi e La musica dipinta) avverranno nella Sala d'Arme di Palazzo Vecchio.

Giorgi legge i principali punti della bozza del Regolamento per le Commissioni dell'Ordine Ingegneri Firenze, consegnata ai Coordinatori di Commissione dopo una  loro riunione sull'argomento, che sarà portata in Consiglio dell'Ordine il 13 Febbraio p.v. , sottolineando alcuni aspetti positivi ( non si devono conteggiare le assenze), ed altri più critici ( 2 eventi gratuiti all'anno per ogni Commissione; solo se alcune Commissioni non li svolgeranno a Settembre potrà essere assegnato un terzo evento gratuito)Intervengono sull'argomento Berna, Boschi e Corsi .

Boschi riferisce, in merito all'evento " Mestiere e Poesia " che sta organizzando, l'adesione del Prof.Nicccolò Staffai, docente di letteratura all'Università di Siena e della dott.ssa Ivana Trevisani Bach, biologa e potessa.
Si ipotizza il 23 Aprile p.v. per l'evento.
Berna nella sua veste di Vice Presidente del Collegio degli Ingegneri della Toscana propone la collaborazione di detto Collegio.
I presenti sono d'accordo, salvo definire la sede che comunque dovrà essere di gradimento del Consiglio dell'Ordine Ingegneri Firenze.

Non ci sono novità dal Gruppi di Lavoro.

Fra le varie ed eventuali Berna riferisce che nell'incontro svoltosi presso la Regione Toscana del 17 Gennaio u.s., al quale ha partecipato, sono emerse difficoltà di recepire il contenuto dei Decreti sui Criteri Ambientali Minimi.

La prossima riunione della Commissione è prevista per Martedì 10 Marzo
2020 alle ore 17,30.

 Il Coordinatore della Commissione
Alberto Giorgi

