
VERBALE RIUNIONE COMMISSIONE LL.PP. e COMMISSIONE BANDI 
ORDINE DEGLI INGEGNERI DI FIRENZE

Data: 20.02.2020- ore 18,00

N° riunione: 2/2020 - in videoconferenza su piattaforma GoToMeeting

Presenti
Per la commissione Lavori Pubblici: Antonio Aiello (coordinatore), Paolo Del Soldato,
[bookmark: _GoBack]Per La commissione Bandi: Sergio Fittipaldi (coordinatore)  Luca Lardani e Salvatore Felice


Ordine del Giorno 
1- Esame delle proposte di modifiche del codice appalti contenute nel piano Colao
 2- Esame delle proposte operative per la ripartenza post emergenza COVID 19 del 27 aprile inviate dalla federazione regionale degli ordini degli ingegneri della Toscana alla Regione Toscana ed ai comuni della regione Toscana
 3- varie ed eventuali- 

Per quanto attiene al primo punto sono state   illustrate dall’ing. Aiello le schede di lavoro, relativamente alle opere pubbliche, del piano redatto dal comitato degli esperti nominato dal Governo.
La scheda 22- Codice degli appalti - propone di abrogare l’attuale codice degli appalti e di approvarne uno nuovo, applicare, per le infrastrutture strategiche le direttive europee.
Al momento, almeno per quanto riguarda le opere pubbliche, il suddetto piano non ha trovato applicazione.

Per il punto 2, per il quale le due commissioni non sono state coinvolte, l’ing. Aiello illustra i contenuti della lettera del 27.04.2020 che i presidenti degli ordini provinciali hanno inviato alla Regione Toscana, all’ANCI ed a tutti i comuni della Regione. Le proposte, per quanto riguarda l’ambito dei lavori pubblici, sono quelle di sospendere l’efficacia del Codice degli appalti ed attribuire ai sindaci potere di deroga in materia di affidamenti di appalti ed incarichi professionali. 
Su tale argomento si è aperta una ricca discussione fra i partecipanti ed è stato rimarcato che, con ogni probabilità, nei prossimi giorni verrà emanato dal governo un “decreto semplificazioni” che con ogni probabilità fornirà procedure di alleggerimento della burocrazia per gli appalti e per gli affidamenti dei servizi di ingegneria. I partecipanti hanno quindi convenuto di continuare a trattare e ad aggiornare tale argomento nella prossima riunione.
L’incontro termina alle ore 19,30

