Verbale commissione Sicurezza del 9 luglio 2020.
Riunione via web.
Presenti: Marrani, Matteucci, Lorini. Forconi, Valeri, Feri, Semeraro, Bruni, Leopardi, Cherubini, Vigliotti, Gallo, Castaldo.
ODG:
1) situazione normativa per emergenza COVID 19;
2) varie ed eventuali.
Vengono esaminati gli argomenti all’OdG:
1) Situazione normativa per emergenza COVID 19.
Viene fatto il punto sulla situazione normativa nazionale e regionale alla data odierna. 
Sugli aspetti relativi alla sicurezza del lavoro il coordinamento delle Regioni ha emanato una serie di linee guida  per i vari settori lavorativi che sono state recepite dalla Regione Toscana con varie ordinanze. In particolare si segnalano le ordinanze 59, 60, 61, 63, 65, mentre risulta revocata la circolare 48 sui luoghi di lavoro che istituiva l’obbligo di trasmissione del protocollo anti contagio agli uffici della Regione Toscana.
Sul comparto edilizia rimane in vigore la circolare 40 e la delibera di Giunta RT n. 594. Nell’ultimo periodo sui cantieri pubblici è uscita una linea di indirizzo emanata da ITACA e poi approvata anche dal Coordinamento delle Regioni e Province Autonome che ha una parte interessante sui costi della sicurezza collegati all’emergenza Covid 19 ed alle misure da intraprendere.  I contenuti sostanzialmente sono quelli della delibera 594 già citata.
2) Varie ed eventuali.
Fra le attività intraprese dalla commissione e sospese per l’emergenza vi era la partecipazione di alcuni colleghi ai gruppi tematici a tempo organizzati dal CNI si vari argomenti di interesse della commissione stessa.
Il coordinatore verificherà con la segreteria quali siano i GTT a cui partecipano rappresentanti dell’Ordine di Firenze per chiedere a questi ultimi la situazione di avanzamento dei lavori.
La riunione si chiude alle  ore 18.30.
