REPORT RIUNIONE COMMISSIONE MOBILITA’ E TRASPORTI
ORDINE DEGLI INGEGNERI DI FIRENZE
Data: 22/09/2020
 Hanno partecipano alla riunione, organizzata via web: (Martini), Dondoli, Gaeta, Porquier, Stanzani, Tamigi, Galletti (parzialmente), Gomisel(parzialmente), Perini (molto parzialmente per problemi di collegamento).
 Pesci ha anticipato di non poter partecipare.    
           
Ordine del giorno:
  – Aggiornamento dei programmi di attività
In apertura di riunione Martini, in relazione alle incertezze indotte dalla situazione sanitaria in atto sottolinea le difficoltà ad organizzare eventi formativi “in presenza” ed in conseguenza si conviene di rinviare i progetti già presi in esame che la Commissione stava sviluppando. Si conviene altresì sulla inopportunità, almeno per il momento, visto il fiorire di eventi formativi anche nel settore “mobilità e trasporti” da parte di varie strutture ed Enti accreditati, di sviluppare eventi via web da parte della Commissione.                                                                                                                                                         Richiama successivamente come almeno una parte delle riflessioni emerse nella precedente riunione del 18/6, riferite all’ impiego di filobus ibridi (filo – batteria) su alcune direttrici nell’ area fiorentina siano state riprese dai portali web specializzati ed anche dalla stampa. Dal conseguente dibattito emerge che il tema è stato oggetto di dibattito da parte di colleghi, addetti ai lavori e non, nonché l’opportunità e la proposta, su cui si conviene, di approfondire la conoscenza delle relative soluzioni tecniche già in uso o disponibili.
Viene anche proposto come meritevole di approfondimento un altro tema, rappresentato dalla pianificazione dei trasporti nel territorio così detto “della piana”. La costituzione dell’Area metropolitana sul territorio che abbraccia Firenze fino a Pistoia non sembra infatti aver indotto grandi analisi, peraltro sviluppate in qualche misura in passato, sul sistema trasportistico e sulla pianificazione delle relative infrastrutture. Il tema viene ritenuto meritevole di analisi e si conviene che potrebbe essere sviluppato in una successiva riunione.
Martini informa successivamente che, da parte del Consiglio è stata sottolineata l’opportunità di un posizionamento da parte dell’Ordine in merito al dibattito in corso sullo “stadio di Firenze” per cui, negli ultimi tempi, sono emerse diverse ipotesi progettuali, tutte con importanti e controverse ricadute in termini urbanistici, sociali e trasportistici. E’ quindi emerso l’invito per le Commissioni “Urbanistica” e “Mobilità e trasporti” di analizzare le soluzioni ipotizzate nonché il difficile e complesso contesto normativo in cui le stesse si stanno sviluppando con l’obbiettivo di proporre al Consiglio uno specifico documento sul tema. A seguito di alcune riflessioni condivise nei giorni precedenti con Galletti è scaturita, a cura dello stesso, una bozza di documento di sintesi che, quantomeno pro quota, affronta il tema.  Martini ritiene sia ben articolata e sicuramente utile come traccia da approfondire ed affinare nel tentativo di produrre un documento da proporre al Consiglio; si conviene così di rendere disponibile la predetta bozza ai partecipanti alla riunione per le rispettive valutazioni ed i possibili contributi di arricchimento ed affinamento fino alla condivisione da parte della Commissione. Martini informa anche di aver anticipato il tema a Pesci che, pur non avendo potuto partecipare alla riunione, si è reso disponibile a contribuire alla stesura del documento in questione.
-Varie ed eventuali
[bookmark: _GoBack]Nel corso della riunione Porquier suggerisce e propone di variare la denominazione della Commissione con l’ aggiunta di  “infrastrutture”  , che così  diventerebbe “Commissione mobilità, trasporti ed infrastrutture”
Sulla proposta i partecipanti convengono ed in conseguenza Martini proporrà la modifica di denominazione al Consiglio.

  La   riunione, iniziata alle ore 16,30 termina alle 19, 30; la prossima riunione sarà convocata a breve ma successivamente e, ove possibile, in presenza.

(Fiorenzo Martini)









