Presenti in videoconferenza:
Giorgi(coordinatore), Mariani(vicecoordinatore), Alexanian, Canovaro Francesco, Corsi Stefano, Forconi, Gianninò, Giuliano, Lopardo Hanno giustificato l'assenza in videoconferenza: Berna, Boschi, Giachi, Grasso

Giorgi legge il verbale della precedente riunione del 16 Giugno 2020, che viene approvato con la sola correzione dell'indicazione del riferimento al verbale precedente ( 12 Maggio 2020 anziché 16 Giugno
2020)

Giorgi riferisce di avere sentito il Presidente della Federazione Ingegneri Toscana Ing. Bartoloni e il VicePresidente e Segretario dell'Ordine Ingegneri Firenze Ing. Caliterna che hanno precisato che al momento il Consiglio Nazionale Ingegneri non consente eventi in presenza..

Sulla base di tali considerazioni Giorgi riferisce quanto segue.
-Il Seminario " Vulnerabilità sismica degli impianti elettrici e gestione dell'emergenza elettrica ", d'accordo con il Presidente della Sezione Toscana ed Umbria dell'AEIT Ing. Scarpino e con i relatori di detto seminario, si deve fare  in presenza quando sarà possibile. I presenti concordano.

-per l'Evento " Mestiere e Poesia" il collega Boschi mi ha già comunicato di avere completato le adesioni dei relatori del ramo "Poesia" e conviene che si debba fare in presenza quando sarà possibile. I presenti concordano.

-  per il Seminario " Ingegneria e Ambiente dopo il COVID 19 "Giorgi chiede ai coordinatori dei Gruppi di lavoro presenti in videoconferenza se sono d'accordo di farlo solo in presenza quando sarà possibile. I presenti concordano.

Lopardo riferisce il buon risultato ( 98 presenti sui 100 massimi prenotati)e buon contenuto tecnico del seminario " Gli impianti di climatizzazione e il coronavirus " tenutosi con modalità FAD sincrona il 25 Giugno u.s.. Concordano sull'efficacia del Seminario Corsi Stefano e Forconi, presenti allo stesso. Lopardo, informatosi al riguardo con la prof.ssa D'Ambrosio, comunica la disponibilità dei relatori ad inviare le slides dei loro interventi su richiesta dell'Ordine Ingegneri Firenze.

Attività dei Gruppi di lavoro
Forconi presenterà nella prossima riunione le regole per l'ottenimento del superbonus per la riqualificazione energetica..
Gianninò fa presente che con la partenza della banda larga in tutta Italia si rivedrà la gestione della telefonia mobile, riferirà in merito nella prossima riunione come ha già riportato nella sua nota per il Seminario " Ingegneria e Ambiente dopo il COVID 19".
Giorgi per conto di Mariani, che non è riuscito a ricollegarsi in videoconferenza dopo l'interruzione avvenuta da parte dell'Ordine Ingegneri Firenze , riferisce che, su coinvolgimento della nostra Commissione da parte della Commissione Idraulica del ns.Ordine sul tema della plastica nei corsi d'acqua ,si è incontrato con il Coordinatore di detta Commissione ing.Vieri Gonnelli ed insieme hanno visitato un sito presso la Canottieri Comunali Firenza in cui è installato un apparecchio per catturare detta plastica.Stanno assumendo informazioni presso la ditta costruttrice di detto apparecchio.
Giorgi riferisce,per conto di Francesco Canovaro, che nel frattempo si è allontanato dalla videoconferenza per impegni personali, che l'associazione Replace nel mese di  Ottobre svolge tavole rotonde sui rifiuti ed al riguardo propone di contattare detta associazione.Giorgi ,in considerazione del fatto che non ci sono tempi tecnici per concordare interventi di colleghi della ns.Commissione a dette tavole rotonde propone di non contattare detta Associazione in questa circostanza.I presenti concordano.

La prossima riunione della Commissione è prevista per Martedì 13 Ottobre 2020 alle ore 17,30 in videoconferenza.
IL Coordinatore della Commissione
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