Verbale commissione Sicurezza del 3 novembre 2020.
Riunione via web. Presenti: Marrani, Matteucci, Lorini. Corti, Masoni, Bruni, Feri, Castaldo.
ODG:
1) Situazione normativa emergenza COVID 19 per attività lavorative;
2) Rischio silice nei cantieri edili;
3) Situazione gruppi tematici CNI;
4) Quesiti pervenuti alla Commissione;
5) Varie ed eventuali.
Vengono esaminati gli argomenti all’OdG:
1) Situazione normativa emergenza COVID 19 per attività lavorative.
Viene fatto il punto sulla situazione normativa nazionale e regionale alla data odierna. 
Restano valide per gli aspetti relativi alla sicurezza nei luoghi di lavoro le linee di indirizzo emesse dal Coordinamento delle Regioni e Province autonome che sono allegate anche all’ultimo DPCM emesso in data odierna.
Sul comparto edilizia rimane in vigore la circolare 40 e la delibera di Giunta RT n. 594. Nell’ultimo periodo sui cantieri pubblici è uscita una linea di indirizzo emanata da ITACA e poi approvata anche dal Coordinamento delle Regioni e Province Autonome che ha una parte interessante sui costi della sicurezza collegati all’emergenza Covid 19 ed alle misure da intraprendere.  I contenuti sostanzialmente sono quelli della delibera 594 già citata.
Ultimamente è stata inoltre emessa una nuova Ordinanza la n.100 del 30.10.2020 relativa alle attività di vendita al commercio che indica nuove misure restrittive sugli accessi alle attività commerciali.
2) Rischio silice nei cantieri edili.
Il D.Lgs. n.44 del 1 giugno 2020 modifica gli allegati XLII e XLIII del D. Lgs. 81/08 inserendo fra i cancerogeni la silice cristallina respirabile  e conseguentemente introducendo fra le lavorazioni pericolose quelle che comportino esposizione a polveri di silice cristallina respirabile. Sicuramente uno dei luoghi di lavoro ove si può concretizzare questo rischio è il cantiere edile. In conseguenza di ciò i documenti di valutazione dei rischi delle imprese edili ed anche i PSC ed I POS del cantiere dovranno tener conto di questo cambiamento. 
C’è da segnalare che il TLV previsto dall’allegato XLIII per la silice cristallina è di 0,1 mg a m3, mentre il precedente limite che veniva considerato internazionalmente era 4 volte inferiore (0,025 mg a m3).
3) Situazione gruppi tematici CNI.
Il coordinatore conferma l’impegno di verificare con la segreteria quali siano i GTT a cui partecipano rappresentanti dell’Ordine di Firenze per chiedere a questi ultimi la situazione di avanzamento dei lavori.
In relazione al gruppo tematico cui partecipa il coordinatore della commissione, quello sullo smart working è stato definito un indice ed assegnati i lavori a ciascun componente del gruppo. Non appena disponibile una bozza di documento il coordinatore la invierà alla commissione per eventuali contributi.
4) Quesiti pervenuti alla Commissione.
E’ pervenuto un quesito dal collega Roberto Masini relativo alla validità del corso dal lui sostenuto nel 1998 per CSP/CSE per poter svolgere le funzioni relative anche se di fatto non ha più esercitato il ruolo dal 2007.
Non risulta che il corso di 120 ore per Coordinatori per la sicurezza abbia una scadenza, semmai deve essere garantito l’aggiornamento che deve essere nella quantità di 40 ore per ogni quinquennio. Quindi per poter svolgere il ruolo il collega deve prima seguire un corso o eventi formativi per 40 ore.
In tal senso si esprime anche la commissione interpelli con il n.17 del 2013.
5) Varie ed eventuali.
Niente da discutere.
La riunione si chiude alle  ore 18.30.
