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Presenti in videoconferenza: Giorgi(coordinatore), Mariani(vicecoordinatore),Alexanian,Bartalucci,Berna,Corsi Stefano, Forconi, Frassinelli, Gianninò  Giuliano.Luzzi,Scarselli Hanno giustificato l'assenza in videoconferenza:Abruzzo,Boschi,Canovaro Francesco, Giachi,Grasso,Tortora

Giorgi legge il verbale della precedente riunione del 15 Settembre
2020 , che viene approvato con l'aggiunta di Luzzi fra i giustificati dell'assenza in videoconferenza e dell'indicazione Canottieri Firenze nel testo del verbale (anzichè Canottieri Comunali Firenze).

Giorgi , con riferimento a :
 -Seminario " Vulnerabilità sismica degli i impianti elettrici e gestione dell'emergenza elettrica" , in collaborazione con l'AEIT( Associazione Italiana di Elettrotecnica, Elettronica, Automazione, Informatica e Telecomunicazioni), -Evento" Mestiere e poesia " , in collaborazione con il Collegio degli Ingegneri della Toscana; -Seminario " L'ingegneria e l'ambiente dopo il COVID-19 ";  conferma la proposta di effettuarli solo in presenza come già approvato dai presenti nella riunione precedente. I presenti confermano l'accordo a detta proposta.


In merito al Seminario " L'ingegneria e ambiente dopo il COVID-19"
Corsi illustra una possibile bozza di programma. dalle ore 15,00 alle ore 18,00:
- Bacci- Cause ambientali. opportunità e rischi per il futuro ,
-Luzzi-Bartalucci- Suoni e rumori prima,durante e dopo il lockdown; -Gianninò-Impatto del COVID-19 sulle telecomunicazioni e soluzioni
possibili per la riduzione dell'esposizione   elettromagnetica;
-Alexanian-Tematiche sulla qualità dell'aria; -Forconi-Risparmio energetico:opportunità e criticità del superbonua 110%; -Berna-Considerazioni generali sulla professione dell'ingegnere dopo il COVID-19  Si ipotizza come titolo del seminario " Ingegneria e ambiente in conseguenza del COVID-19 "
Giuliano rileva che,  in merito alla situazione possibile sugli ecobonus, ci sono problemi sui materiali nuovi che sono molto costosi; preparerà un caso tipo.

Si presenta il nuovo partecipante alla Commissione Scarselli Alessandro, laureato in Ingegneria Civile e in Scienze naturali, dipendenta della Società Acque nella provincia di Pisa, ma residente a Capraia e Limite in provincia di Firenze , consigliere dell'Ordine dei periti industriali ; tratta sistemi ambientali.

Attività dei Gruppi di lavoro
Gianninò riferisce dell'esposizione dovuta agli impianti di telefonia. I Comuni hanno ancora l'1G (vecchio GSM). L'impatto della esposizione elettromagnetica è aumentato con l'avvento della banda larga, A seguito del COVID-19 vi è stato un aumento dal 50% al 100% della potenza elettromagnetica. Con il 4G si è ancora con i vecchi sistemi di antenna. C'è integrazione capillare su tutto il territorio. Chi vuole installare il 5G deve abbattere gli alberi. La fibra deve andare su tutte le case. Occorre la revisione degli obiettivi.
Luzzi segnala che l'UNI sta preparando una norma sul rumore inclusivo. Ci sono webinar dell'Associazione Italiana di Acustica con argomenti originali presentati da relatori giovani, fra cui Chiara Bartolucci. Il prossimo evento è Il comfort globale ai tempi del
COVID-19;   Si va sul sito della Associazione Italiana di Acustica
per collegarsi all'evento.
Mariani riferisce che, insieme con il coordinatore della Commissione Idraulica dell'Ordine Ingegneri Firenze Vieri Gonnelli sta esaminando il problema dei microinquinanti plastici nelle acque di scarico, come già riferito in una precedente riunione. Avrà un incontro via web con una ingegnere  di Milano che segue l'impiantistica di questo tipo.
Segnala che il punto più inquinato, al riguardo, della Toscana è l'isola di Capraia. Propone a tempo debito un seminario in presenza sull'argomento.
Alexanian non segnala novità sulle bonifiche ambientali.
Berna non segnala novità sulle valutazioni ambientali.
Forconi riferisce che il Decreto sugli incentivi per le fonti rinnovabili FER2 , che doveva uscire entro Settembre u.s. uscirà forse entro la fine dell'anno, perchè entra in vigore il PNIEC- Piano Nazionale Integrato Energia e Clima.
Nel FER2 è  previsto anche l'incentivo per la geotermia con le tecnologie tradizionali.

La prossima riunione della Commissione è prevista per martedì 1 Dicembre 2020 alle ore 17,30.
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