Presenti in videoconferenza: Giorgi(coordinatore),
Mariani(vicecoordinatore), Alexanian, Berna, Canovaro Francesco, Canovaro Luigi, Corsi Stefano, Forconi, Gianninò, Giuliano, Grasso, Luzzi,Tortora.
Hanno giustificato l'assenza in videoconferenza Giachi, Lopardo.

Giorgi legge il verbale della precedente riunione del 13 Ottobre 2020, che viene approvato senza correzioni.
Giorgi, richiamando le telefonate fatte ai membri della Commissione nei giorni scorsi per formulare in riunione ipotesi di seminari webinar per i prossimi mesi , a causa del perdurare dell'epidemia da COVID-10, chiede ai presenti di segnalare dette proposte .
Mariani riguardo alla tematica, a cui si sta interessando, delle microplastiche inquinanti nelle acque, riferisce che non ci sono ancora dati dalle Aziende interessate allo smaltimento.
Luzzi informa che l'evento a Palazzo Vecchio " Beautiful sounds-Suoni positivi per luoghi felici " rinviato all'ultimo momento nel Marzo
2020 per il sopraggiungere dell'epidemia da COVID-19 sarà effettuato appena possibile.
Giuliano propone come seminario  webinar " Emissione di fumi ed odori in ambiente urbano" Luzzi aggiunge di completare detto evento con l'indicazione di come progettare un ambiente pubblico, ad esempio un ristorante, per minimizzare le emissioni di questi agenti fisici molesti.
Alexanian non ha alcuna proposta specifica.
Berna propone come debba essere valutato un progetto per soddisfare i requisiti ambientali Corsi Stefano propone di parlare dei materiali da costruzione isolanti.
Canovaro Francesco propone l'approccio termodinamico al calcolo dinamico del fabbisogno energetico degli edifici. Forconi non ha alcuna ipotesi particolare.
Grasso riferisce che in sede CEI sono state recepite le direttive sulle comunità energetiche.
Tortora si dichiara d'accordo sul tema delle comunità energetiche.
 Canovaro Luigi, interessato anch'egli alle comunità energetiche, propone il tema della diffusione del COVID-19 dovuto all'inquinamento ambientale.
Gianninò legge la nota inviata a Giorgi su un possibile seminario webinar ad Aprile 2021 "Colmare il digital divide contenendo l'esposizione elettromagnetica" prevedendo la partecipazione come relatori di un esponente ministeriale, di gestori della rete cablata/fibra, di gestori delle reti terrestri via etere, di ARPAT e IFAC/CNR..
Giorgi propone iniziative insieme ad AEIT (Associazione Italiana di Elettrotecnica, Elettronica, Automazione, Informatica e Telecomunicazioni) quali seminari webinar " Focus sul rischio elettrico da Arc Flash “Nuove tecnologie nella rete di trasmissione ".  In fase di organizzazione.
 A conclusione del dibattito Giorgi propone di mettere in programma per i prossimi mesi i seminari webinar" Emissioni di fumi ed odori in ambiente urbano e relativi provvedimenti migliorativi " e "Colmare il digital divide contenendo l'esposizione elettromagnetica"
. I presenti approvano.

Varie ed eventuali
Grasso richiama come argomenti le comunità energetiche e il superbonus al 110% ed informa che l'entrata in vigore del mercato libero obbligatorio è stata rinviata a Dicembre 2022.
Forconi riferisce che non è ancora uscito il decreto FER2 sulle fonti energetiche rinnovabili, comprendente anche la geotermia Corsi Stefano nan ha novità per le energie rinnovabili.
Alexanian suggerisce di parlare in positivo sugli odori della ristorazione.
Giuliano precisa che gli odori riguardano anche gli edifici domestici.
Luzzi ricorda gli eventi della Associazione Italiana di Acustica a cui si può partecipare iscrivendosi sul relativo sito.
Berna riferisce che nella GU del 16 Novembre 2020 è stato pubblicato il Decreto del MISE con le tariffe incentivanti per le comunità energetiche; ci sarà notevole influenza sulla gestione della rete elettrica.
..
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