REPORT RIUNIONE COMMISSIONE MOBILITA’, TRASPORTI ED INFRASTTURE
ORDINE DEGLI INGEGNERI DI FIRENZE
Data: 28/01/2021
Hanno partecipano alla riunione, organizzata via web: (Martini), Abruzzo, Berti, Dondoli, Gaeta, Galletti, Pesci, Porquier,  Tamigi.
In apertura di riunione Martini da il benvenuto al collega Alberto Berti, recentemente entrato a far parte della Commissione. Anticipa che  Berti lavora nel settore mobilità della Città metropolitana e che quindi il suo contributo potrà esser ben gradito oltre che proficuo per l’ attività della Commissione.
Ordine del giorno:
  – Aggiornamento dei programmi di attività;
 Martini ripercorre le iniziative intraprese  o ipotizzate  dalla  Commissione ed i relativi aggiornamenti e ricadute; in particolare:
-rimane ancora sospeso il progetto per  il convegno/seminario sul tema “Integrazione dei sistemi di mobilità” condiviso nella riunione di Commissione del 6/2/2020 e poi accantonata il18 giugno us nella speranza di poterlo attuare “in presenza”; per lo stesso  era peraltro già stata predisposta, assieme e con i contributi di Pesci e Tamigi,  solo una prima parte del materiale illustrativo da illustrare;
- facendo riferimento al documento “Le semplificazioni. Pianificazione urbanistica, economica e sociale. Il nuovo stadio di Firenze e… la lezione Covid 19” approvato dalla Commissione il giorno 8/10 us  viene  rilevato come alcuni elementi, in particolare quelli relativi al “nuovo stadio”,  siano ricompresi e sviuppati nel programma della tavola rotonda organizzata dall’ Ordine per il 29/01, con la partecipazione  della Soprintendenza e del Comune di Firenze;
- resta da approfondire e sviluppare, preferibilmente quando sarà possibile realizzarlo in presenza, l’ ipotesi di un convegno/seminario sul tema dei “trasporti” proposto da Porquier con il coinvolgimento di Regione, Comune di Firenze ed  imprese di trasporto;
-informa poi di aver scambiato alcune  riflessioni  sui contenuti  emersi e riportati nel report  della precedente  riunione  di Commissione  (del  3/12 us con oggetto  “Riflessioni sui sistemi di mobilità nel periodo  COVID” con l’ ing. Fianchisti, che  ha caldeggiato l’ opportunità di svilupparli in un convegno cui sarebbe bello potessero partecipare anche gli amministratori locali interessati.  In tale prospettiva si è comunque convenuto sarebbe più opportuno, ove possibile,  effettuare il convegno in presenza.  Martini informa  che, in pendenza dell’ eventuale organizzazione del convegno,  sta procedendo assieme a Pesci a richiamare gli stessi contenuti, oltre ad alcuni fra quelli emersi nelle  precedenti riunioni, su un articolo che potrebbe esser pubblicato dalla rivista “Prospettive.ing”.
A seguire Galletti  ricorda come le difficoltà di realizzare eventi  di diffusione e  formativi “in presenza” stia condizionando anche l’ attività della sezione CIFI di Firenze, che frequentemente in passato ha operato in sinergia con l’Ordine. Segnala inoltre che la sede nazionale del CIFI è stata accreditata come Ente formativo da parte del CNI   ed in conseguenza sta organizzando  a mezzo “web” eventi di buon livello che trovano ampie adesioni anche fra i colleghi iscritti ai vari Ordini.
 Con riferimento alla rete ferroviaria ed al   favorevole posizionamento dell’ Ordine nei confronti dell’ annunciata   ripresa dei lavori per il sottopasso AV Abruzzo rinnova gli elementi di riflessione, sostanzialmente di dissenso, già espressi in passato. Martini  in proposito  ricorda che la Commissione si è già espressa più volte in precedenza, sempre sulla base dei principi condivisi ed assunti a riferimento per elaborare elementi a supporto dell’ Ordine per gli  interventi su tematiche di settore.
Porquier, riprendendo l’ ipotesi di una conferenza che veda il coinvolgimento di Regione, Comuni, Città metropolitana ed imprese di trasporto, ne tratteggia i possibili contenuti, che potrebbero riguardare in particolare i nuovi mezzi utilizzabili, le possibili modifiche a quelli  in uso,  oltre alle previsioni sull’ evoluzione del traffico a seguito dell’ estensione dei processi di “smart working” , di quella, al momento più che altro auspicata, di differenziazione degli orari delle varie attività per contenere gli affollamenti nelle ore di punta ed i nuovi equilibri economici del sistema.  Su stesso argomento Dondoli evidenzia come il protrarsi della decisione definitiva sulla gara Regionale per il TPL e quindi della definizione di uno scenario definitivo dei soggetti coinvolti nell’ organizzazione dei servizi sia non poco condizionante per i contributi possibili sugli stessi argomenti anche da  parte  delle imprese. Galletti ricorda sullo stesso argomento come a Firenze siano presenti anche da tempo esperienze di impiego di mezzi “green” oltre alla disponibilità ed alla diffusione  sul mercato di una consistente serie di prodotti a vocazione ecologica  che potrebbero essere oggetto di approfondimento.
Sugli stessi argomenti  emersi in precedenza Berti approfitta per segnalare in sintesi alcune delle attività in cui sta operando la Città metropolitana quali:
-potenziamento del servizio di trasporto scolastico nelle condizioni di riapertura dello scorso 11 gennaio, con le problematiche covid, che hanno portato la regione a definire una didattica in presenza al 50% e il Governo italiano a ridurre la capacità dei mezzi di servizio del 50%. In collaborazione con l’ufficio regionale scolastico,il servizio è stato dimensionato su di una specifica matrice O/D degli spostamenti di 39000 studenti su 42000 tot della Città metropolitana, tramite un tavolo di lavoro  con Prefettura , Enti ed imprese di trasporto;
-vari interventi previsti in attuazione del PUMS quali in particolare: la progettazione di  HUB intermodali per alcune località significative (Incisa, Bagno a Ripoli, Pontassieve, Pratignone), un progetto di integrazione tariffaria, 2 linee di Bus Rapid Trasport per collegare il territorio del Chianti con la Piana fiorentina, vari progetti di ciclovie e ciclo-stazioni, la progettazione di sistema di ITS metropolitano.
La Commissione prende atto che gran parte degli interventi descritti da Berti rientrano nell’ alveo dei più volte auspicati fabbisogni di ammodernamento dei sistemi trasportistici nel comprensorio  e si rende disponibile, ove possibile  ad approfondirne i vari aspetti.
Dopo varie considerazioni  si conviene di procedere ad una verifica  sulla fattibilità di un evento formativo,  (un convegno) sviluppando i contenuti gia’ tracciati su  ”Evoluzione dei trasporti nel periodo COVID”.   Gli allegati al report della riunione del 28 gennaio  predisposti  da Galletti   rappresentano già una parte dei contenuti per l’ evento;   Martini proporrà una  ipotesi di articolazione  in varie parti del documento in questione. Le stesse saranno esaminate nel corso della  prossima riunione  ed a seguito sviluppate da colleghi, partecipanti alla Commissione, che si renderanno disponibili. L’ eventuale coinvolgimento degli amministratori locali sarà valutata successivamente, anche a seguito della armonizzazione dei contenuti delle varie relazioni che andranno a comporre  il programma del convegno.
La riunione, iniziata alle ore 17,00, termina alle 19,30; la prossima riunione sarà convocata successivamente,   nella seconda metà del prossimo febbraio.

(Fiorenzo Martini)









