Verbali Commissione Ambiente ed Energia del 19.01.2021

Presenti in videoconferenza: Giorgi(coordinatore),Mariani(vicecoordinatore),
Apruzzo,Bartalucci, Berna, Canovaro Francesco,Canovaro Luigi,Forconi,Grasso,Giuliano,Luzzi,Tortora
Hanno giustificato l'assenza in videoconferenza:Alexanian,Boschi, Giachi,Gianninò,Lopardo

Giorgi legge il verbale della precedente riunione del 19 Gennaio 2021, che viene approvato senza correzioni,

Giorgi riferisce sul seminario webinar " Focus sul rischio elettrico da Arc Flash", che si terrà il 29 Gennaio 2021 , in collaborazione con l'AEIT(Associazione Nazionale di Elettrotecnica,Elettronica,Automazione,Informatica e Telecomunicazioni)con il patrocinio dell'Ordine Ingegneri di Firenze;il programma è stato inviato insieme alla convocazione della riunione della Commissione;

Luzzi e Giuliano presentano il programma del seminario webinar "
[bookmark: _GoBack]Immissioni e comfort in ambiente urbano,Fumi,Odori,Calore,Rumore e loro tollerabilità" che si terrà il 25 Febbraio 2021 , in collaborazione con PESCAS( Associazione dei Professionisti e degli Esperti per la Salvaguardia e la Cultura dell'Ambiente e della Salute",

Giorgi, anche a nome di Gianninò, riferisce sul programma  del seminario webinar in fase di organizzazione " Colmare il digital divide contenendo l'esposizione elettromagnetica:obiettivi tecnicamente ed economicamente compatibili? " previsto a fine Aprile 2021;

Giorgi,anche a nome di Boschi riferisce che l'evento" Mestiere e Poesia" , in collaborazione con  Collegio degli Ingegneri della Toscana , si terrà in presenza , quando la situazione dell'epidemia da
COVID-19 lo consentirà;

Giorgi,anche a nome di Corsi Stefano, riferisce che il seminario 2 Ingegneria e ambiente dopo il COVID-19 2 si terrà in presenza quando la situazione dell'epidemia da COVID-19 lo consentirà;

Giorgi riferisce ,insieme con Grasso, che il Seminario " Vulnerabilità sismica degli impianti elettrici e gestione dell'emergenza elettrica ", in collaborazione con l'AEIT si terrà in presenza l'11 Giugno 2021, in corrispondenza dell'anniversario della scomparsa del prof.ing.Giancarlo Martarelli, già Presidente dell'Ordine degli Ingegneri della Provincia di Firenze,

 Giorgi, insieme con Mariani, riferisce che il seminario "
Microplastiche inquinanti nelle acque e relativi provvedimenti migliorativi " si terrà in presenza, quando la situazione dell'epidemia da COVID-19 lo consentirà;

Attività dei Gruppi di lavoro
Luzzi ricorda che l'evento annuale di acustica a Palazzo  Vecchio, in collaborazione con il Comune di Firenze e con l'Associazione Italiana di Acustica , si terrà quando la situazione dell'epidemia da COVID-19 lo consentirà.; si prevede di parlare del rumore intrusivo.
Berna riferisce di avere chiesto un incontro con la nuova Assessora all'Ambiente Monni in qualità di Presidente Regionale del Sindacato liberi professionisti.
Forconi segnala che non è ancora uscito il Decreto FER2.
Grasso parla delle Direttive Green Deal e del mercato dei crediti per ridurre le emissioni di CO2, segnala che  sul sito di ARERA  si possono valutare i dati di consumo orari per l'energia elettrica e il gas.
Apruzzo cita il mancato controllo sui consumi di Toscana Energia; Grasso informa che  i controlli oggi eseguiti sono quelli biennali sulle caldaie, mentre è compito dei Comuni fare verifiche a campione per la conformità degli impianti (ma  non hanno persone al riguardo) Canovaro Luigi ricorda che ci sono molte leggi sulla manutenzione ed i controlli sugli impianti Grasso segnala che si stanno aspettando i decreti attuativi del MISE sulle comunità energetiche.

La prossima riunione della Commissione è prevista per Martedì 2 Marzo
2021 alle ore 17,30

Il Coordinatore della Commissione
Alberto Giorgi


