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Presenti in videoconferenza:Giorgi(coordinatore),Mariani(vicecoordinatore),Abruzzo,Alexanian,Bartalucci,o
Corsi Stefano,Giachi,Giuliano,Grasso,Lopardo,Luzzi,Scarselli,Tortora
Hanno giustificato l'assenza in videoconferenza:Berna,Canovaro Francesco,Canovaro Luigi,Gianninò

Giorgi legge il verbale della precedente riunione del 19 Gennaio 2021, che viene approvato senza correzioni

Grasso riferisce sui risultati del Seminario webinar" Focus sul rischio elettrico da Arc Flash " in collaborazione con l'AEIT(Associazione Italiana di Elettrotecnica,Elettronica,Automazione,Informatica e Telecomunicazioni), svoltosi il 29 Gennaio 2021 pomeriggio, con buoni contenuti tecnici, come riportato dai partecipanti, in numero di 170;

Luzzi ,Giuliano e Bartalucci riferiscono sui risultati del Seminario webinar del 25 Febbraio 2021 pomeriggio, con buoni contenuti tecnici, come riportato dai partecipanti, in numero di 100, massimo consentito dalla piattaforma dell'Ordine Ingegneri Firenze, non essendo disponibile la piattaforma della Federazione Ingegneri Toscana da 200 posti

Giorgi,anche a nome di Gianninò assenti per motivi di salute, riferisce sul Seminario webinar in fase di organizzazione " Colmare il digital divide contenendo l'esposizione elettromagnetica"che si svolgerà il 29 Aprile 2021  utilizzando se possibile la piattaforma della Federazione Ingegneri Toscana che  consente 200 posti;

Grasso riferisce del Seminario webinar" Power Quality:cos'è, come si migliora e come si misura", in collaborazione con H25 Partnership formative, che si svolgerà il 13 Maggio 2021 utilizzando se possibile la piattaforma della Federazione Ingegneri Toscana che consente 200 posti;

Giorgi e Grasso confermano il Seminario " Vulnerabilità sismica degli impianti elettrici e gestione dell'emergenza elettrica" in collaborazione con l'AEIT, in presenza l'11 Giugno 2021 , qualora sia consentito dall'epidemia di COVID-19, in corrispondenza dell'anniversario della scomparsa del prof.ing.Giancarlo Martarelli, già Presidente dell'Ordine degli Ingegneri della Provincia di Firenze

Attività dei Gruppi di lavoro
Luzzi  ricorda che l'evento annuale di acustica a Palazzo Vecchio, in collaborazione con il Comune di Firenze e con l'Associazione i Italiana di Acustica, si terrà quando l'epidemia di COVID-19 lo consentirà .
Mariani segnala che sta proseguendo insieme con la Commissione Idraulica l'esame della problematica delle microplastiche inquinanti nelle acque .
Alexanian non segnala novità nel campo delle bonifiche ambientali Corsi Stefano segnala criticità nell'utilizzo dell'ecobonus: molte aziende si sono ritirate.

Varie ed eventuali
Abruzzo chiede chiarimenti sull'uso dell'idrogeno.Grasso segnala che attualmente l'idrogeno ha costi di produzione insostenibili . Grasso segnala l'importanza delle costituende comunità energetiche.Corsi Stefano ricorda  che il laboratorio di San Zeno in Arezzo opera sul processo di ricerca dell'idrogeno.

La prossima riunione della Commissione è prevista in videoconferenza Martedì 13 Aprile 2021 alle ore 17,30

Il Coordinatore della Commissione
Alberto Giorgi



