COMMISSIONE INDUSTRIA

Verbale della 3° riunione Commissione Industria del 17 maggio 2022, convocata alle ore 17.30 in presenza presso la sede di Viale Milton e anche via call conference.

Coordinatore: Pietro BARTOLINI
Componente: Cosimo BRUNI
Componente: Claudio TASSELLI
Componente: Walther FOLGHERAITER
Componente: Giacomo CERAVOLO
Componente : Barbara TAMIGI 
Componente : Leonardo CECCHI 
Componente : Leonardo RONCHI 
Componente: Paolo DI CLAUDIO 
Componente: Mattia DIMITRI
Componente: Maurizio MAZZANTI 
Componente: Francesca TONINI
Componente: Cristian Paolo MENGONI

Apre i lavori Pietro Bartolini in qualità di Coordinatore alle ore 17.30.
Sono presenti: Cosimo Bruni, Mattia Dimitri, Leonardo Ronchi, Barbara Tamigi, Claudio Tasselli e Leonardo Cecchi.
In remoto sono collegati Francesca Tonini e Maurizio Mazzanti.
Pietro Bartolini ringrazia la Segreteria che ha supportato l’organizzazione della riunione e tutti i partecipanti per il contributo dato ai lavori della Commissione. 
Si dispiace che, per  problemi tecnici di connessione, non ci sia potuto essere il collegamento di cui al Punto 3 dell’O.d.g. in call con l’Ing. Enrico Bocci , che sentito telefonicamente ha dato la sua disponibilità ad aggiornare l’incontro alla prossima riunione.
Bartolini ricorda  a tutti i convenuti e chiede ai presenti di esprimersi che sulle prime 30 attività proposte e che saranno analizzate nel dettaglio anche sulla base delle adesioni riportate dal verbale della precedente riunione del 19/04.

Ci si riferisce all’O.d.g.:

1) approvazione del verbale del 19/04
2) interventi e proposte integrative e condivisione possibile timing 
3) Incontro con Ing. Enrico Bocci (riflessione su applicazioni per la gestione dell'immagine del professionista).
4) Varie ed eventuali


Si passa ad analizzare i punti all’Odg.

· Punto 1 approvazione del verbale del 19/04

Bartolini richiama le linee essenziali del documento.
Si esamina l’adesione alle varie tematiche e si approva come documento di lavoro da integrare un file Excel elaborato da Claudio Tasselli, basato sulla tabella a pag. 4 del verbale del 19/04.
Mattia Dimitri si dice pienamente convinto dell’impostazione dei lavori e chiede di rivedere le adesioni di tutti i componenti.
Si procede all’approvazione del verbale della riunione del 19 aprile 2022, che viene approvato all’unanimità-

· Punto 2 interventi e proposte integrative e condivisione possibile timing

Claudio Tasselli, inviano ancora chi non ha fatto le opzioni sui temi e si dice disponibile ad aggiornare la tabella secondo le indicazioni che verranno fornite.
Cosimo Bruni chiede se debbano essere fatti dei passi in relazione alla riorganizzazione di Artes 4.0 e capire se e come, aspettando il loro nuove direttore, si potranno sviluppare e mettere a comune le reciproche attività.
Barbara Tamigi chiede di poter subito avviare i progetti già lanciati e chiarisce con tasselli il differente significato dei flag sulla tabella. Tasselli spiega in nesso con l’attività di altre Commissioni. Barbara Tamigi ricorda l’interessante approccio che è stato proposto dal Coordinatore di poter lavorare su alcuni temi a più mani con altre Commissioni
· La parità di genere ai tempi di Industria 4.0
· Come dotare le donne delle competenze richieste dal mondo del lavoro, e come annullare il divario di genere nelle posizioni apicali.
Al riguardo Pietro Bartolini conferma la volontà di lavorare se possibile sui giovani  (indipendentemente dal genere) per quanto concerne le discipline scientifiche, tecnologiche, ingegneristiche e matematiche: le cosiddette materie STEM.
Bartolini chiede a Tasselli, che ringrazia nuovamente per il suo contributo, di estendere completare la tabella con i nominativi di tutti i membri della Commissione e di aggiornare la stessa tabella che sarà utilizzata come cruscotto.
Maurizio Mazzanti e Francesca Tonini, seppure con qualche difficoltà di collegamento manifestano la loro scelta sulla base del cruscotto di lavoro.
Nelle attività Pietro Bartolini ricorda che ci si debba rivolgere ai differenti cluster degli iscritti (liberi professionisti, dipendenti pubblici e privati, dirigenti e manager, imprenditori), proprio per offrire la possibilità di qualificare meglio le figure ingegneristiche, utili nei vari contesti: produttivi, amministrativi, gestionali e sociali. 
Leonardo Cecchi dà la sua disponibilità a lavorare su alcuni argomenti che vengono registrati da Claudio Tasselli.
In bozza riassuntiva della tabella viene quindi subito popolata da Claudio Tasselli sulla base delle indicazioni dei presenti, e verrà ufficializzata a valle di questa riunione di Commissione.
Tutti i temi proposti, osserva Pietro Bartolini, sono in sintonia con il mandato del CD dell’Ordine, a cui la Commissione vuole dare voce. Alcuni temi osservano Dimitri e Tasselli sono fortemente gettonati (esempio il punto 12) per cui si potrà valutare di rivedere le proprie scelte o di confermarle.
Si propone di realizzare dei sottogruppi di lavoro che dovranno oi riferissi alla Commissione per portare avanti i singoli temi ed arrivare al completamento del cruscotto con le indicazioni tematiche e i dati  tecnico organizzative ed economico di cui alla tabella a pag. 4. del precedente verbale. 
Mattia Dimitri, Leonardo Cecchi e Claudio Tasselli si dicono  convinti che si potrà essere in breve tempo in grado di far funzionare sia i sottogruppi che la Commissione  perché le linee di lavoro sono confermate e sono quelle indicate nella circolare introduttiva del 21 febbraio 2022 condivise da tutti i presenti anche nell’approccio.
L’auspicio di Mattai Dimitri, con il file Excel è possibile imbastire i sottogruppi per tema. Si guadagnerà in termini di tempi e di metodi di lavoro.
Su questo concordano in particolare sia Barbara Tamigi, che Cosimo Bruni.
Barbara Tamigi fa parte della Commissioni Giovani e Pari Opportunità, mentre Claudio Tasselli fa parte della Commissione Sicurezza.
Detto quindi che ciascun membro è libero e consapevole di portare avanti un tema o più temi dei 30 punti indicati, facendolo nei modi migliori per arrivare a fare proposte, Pietro Bartolini invita tutti a ripartire con lena sia sulle proposte fatte nella precedente riunione e sia dalle adesioni da parte di altri membri fatte oggi.
In questa maniera si arriverà secondo Mattia Dimitri ad un’adeguata calendarizzazione delle attività e ad un più efficiente sistema di lavoro. 
Bartolini, in merito a quanto affermato da Barbara Tamigi ricorda che il metodo di lavoro più celere e corretto è quello di lavorare per Commissioni, certo è possibile all’interno della Commissione lavorare per Gruppi e poi riproporre in Commissione l’esito del lavoro del Gruppo. Questo per economia del tempo dei membri.
[bookmark: _GoBack]Non è corretto, per non ingenerare confusone e disperdere tempo ed energie, sviluppare gruppi inter Commissioni, salvo che proprio non sia stato da tutti condiviso.

· Punto 4 Varie ed eventuali

Tasselli ricorda a tutti di essere concreti e di essere propositi e pronti a fare proposte poiché è la sostanza delle cose che conta.
Concludendo Pietro Bartolini osserva come la Commissione Industria debba comunque tenere conto sinergicamente dei lavori del CD di OIF, dei programmi formativi di OIF, e delle altre Commissioni, che si coordinano attraverso l’azione del Consigliere Sergio Luzzi e del Presidente Giancarlo Fianchisti, per lo sviluppo di tematiche connesse all’industria e anche a favore dei giovani iscritti.

Non essendoci altro da analizzare, proporre e discutere la riunione si chiude alle ore 18.45.


Il Coordinatore.
Pietro Bartolini



Inviato per mail ai membri ai seguenti indirizzi:


pbartolini.ing@gmail.com;bruni@spinpet.it;c.tasselli@quin.it;info@studiofolgheraiter.it;giacomo.ceravolo@eluxenia.com;barbara.tamigi.ing@hotmail.com;l.cecchi@trenitalia.it;leonardoronchi4@gmail.com;paolo.diclaudio@innomec.it;dima3dstudio@gmail.com;mazzanti.maurizio@gmail.com; christianpaolo.mengoni@gmail.com; fr.tonini@gmail.com
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