REPORT RIUNIONE COMMISSIONE TRASPORTI ED INFRASTRUTTURE
ORDINE DEGLI INGEGNERI DI FIRENZE
Data: 16/06/2022
Hanno partecipato alla riunione, organizzata via web: (Martini), Abruzzo, Carpita, Del Gigia, Gaeta, Galletti, Gomisel, Pesci, Stanzani, Porquier e Tamigi; Dondoli ha comunicato di non poter partecipare.
Ordine del giorno:
· Progetto per un convegno sui treni per il Mugello;
In apertura Martini informa che, in relazione agli orientamenti emersi nel corso della precedente riunione del 7 aprile, preso anche atto della crisi energetica nel frattempo subentrata, e a seguito dei contatti con il Coordinatore della Commissione Mugello, ritiene si possa procedere all’organizzazione di un convegno sul tema in oggetto, ipotizzato per il prossimo mese di ottobre a San Piero a Sieve. Ricordando poi che il Mugello è interessato a due direttrici ferroviarie con caratteristiche diverse, potrebbero essere approfondite, oltre alle modalità di trazione “ad idrogeno”, anche quelle ibride già sviluppate dall’industria e impiegate o predisposte per l’ impiego sulla rete RFI. 
Si conviene quindi di procedere, in intesa con il Cifi-Firenze e con il Coordinatore della Commissione Mugello, a verificare le disponibilità alla partecipazione di amministratori locali e alla predisposizione dei possibili contributi già ipotizzati da parte di RFI, Trenitalia, FNM (e altri se del caso) per organizzare il convegno.
· Ipotesi di altri eventi formativi;
Un secondo convegno proposto da Martini per il prossimo autunno potrebbe avere come tema, dopo la gara regionale e ad un anno circa dall’avvio del servizio del TPL su gomma in Toscana a cura di Autolinee Toscane del gruppo RATP, l’approfondimento delle problematiche organizzative, i primi risultati ottenuti e le attese per il futuro in relazione agli impegni contrattuali. Viene ricordato che il lotto unico su gomma costituisce una estrema semplificazione nel numero degli interlocutori coinvolti nei processi organizzativi, che dovrebbe favorire il miglioramento dell’integrazione fra tutti i sistemi collettivi di trasporto. Si conviene quindi di verificare la disponibilità di Autolinee Toscana e della Regione, come stazione committente, per procedere all’organizzazione del convegno.
Vengono a seguito richiamati e/o segnalati altri possibili temi da esaminare e approfondire:
- la sperimentazione sulla autostrada A35 Brebemi di un sistema di ricarica ad induzione delle auto elettriche tramite un impianto di spire posizionate sotto l’asfalto della corsia dedicata. Il sistema viene ritenuto tecnicamente interessante, anche se presumibilmente assai costoso e al momento da ritenere sperimentale e quindi da seguire nei risultati.
- il progetto del nuovo svincolo stradale a Peretola al termine dell’autostrada A11, che attende da anni di essere migliorato per risolvere le attuali criticità, provocate da troppe intersezioni a raso semaforizzate e da un lungo percorso per raggiungere l’A11 dal viadotto dell’Indiano, che causano abituali quotidiani accodamenti nelle ore di punta. Recentemente è stato annunciato l’inizio dei lavori entro la fine del corrente anno; si conviene di approfondirne la conoscenza, per quanto saranno disponibili gli elementi progettuali.
- le modalità di esecuzione dei lavori di riqualificazione  sulla SGC FI-PI-LI in generale e con riferimento in particolare a quelli in corso sulla tratta Empoli est – Ginestra F.na, che si prolungano da tempo  determinando gravi e continui disservizi. Viene condivisa ampiamente la preoccupazione per la funzionalità della stessa infrastruttura, su cui peraltro la Commissione anche in precedenza ha sviluppato alcune riflessioni, nonché l’opportunità di un approfondimento del tema in una prossima riunione.
        -     Analisi del documento 2015 e conseguenti riflessioni sulle modalità di approccio alle tematiche   
Viene esaminata una bozza di documento, predisposta dai colleghi che si erano resi disponibili, i cui contenuti, nella sostanza, risultano in gran parte condivisi. Nel corso di una ampia ed articolata discussione emergono comunque alcuni suggerimenti di miglioramento per la forma e la struttura della bozza quali, in particolare:
- una struttura più snella e “ritmata”, con l’obbiettivo di contenerne l’estensione in due cartelle e per facilitarne la lettura;
- una stesura maggiormente orientata ad evidenziare positivamente il “da farsi” contenendo nel contempo le valutazioni critiche riferite a quanto non è stato fatto;
- l’inserimento di sintetici richiami a specifiche tematiche emergenti.
Si conviene quindi di procedere, a cura dei colleghi che si renderanno disponibili, ad un affinamento del testo che sarà poi esaminato in una successiva riunione della Commissione.
                       -Varie ed eventuali
Ai margini della discussione di cui al precedente punto, Abruzzo ricorda con rammarico come le problematiche in atto sulla sistemazione dell’assetto del nodo ferroviario fiorentino (lavori per il sottopasso AV e la stazione Foster) sarebbero state evitate con l’adozione dell’ipotesi progettuale da lui stesso proposta oltre 20 anni fa e con costanza a seguito richiamata. Lamenta anche come la stessa proposta non abbia trovato nel tempo il sostegno da lui auspicato da parte della categoria.
La Commissione non può che prendere atto del rammarico del collega, ricordando che l’argomento è già stato affrontato negli anni precedenti.
Viene successivamente illustrata da Del Gigia una problematica di cui ha preso conoscenza e che porta all’attenzione della Commissione. Trattasi delle difficoltà incontrate dalle persone con ridotte capacità motorie a spostarsi sul territorio con i mezzi pubblici. Tali difficoltà, ha potuto riscontrare, si sono addirittura aggravate con le variazioni introdotte nella rete dei servizi con l’apertura all’esercizio delle tramvie. 
La Commissione condivide senz’altro la presenza della problematica e presumibilmente del fatto che si sia potuta aggravare nell’ultimo periodo per le variazioni intervenute anche sui servizi TPL su gomma e per le  discontinuità verificatesi nelle  modalità di informazione verso la clientela; si conviene quindi di esaminare questo tema, congiuntamente a quello della comunicazione e della promozione di tutti i servizi resi possibili dalle tecniche ICT, peraltro già più volte auspicati in passato, in una prossima riunione.
La riunione, iniziata alle ore 17,00, con ritardo per problemi di collegamento, termina alle 19,30; la prossima riunione sarà convocata successivamente.
(Fiorenzo Martini)
