COMMISSIONE INDUSTRIA

Verbale della 6° riunione Commissione Industria del 30 giugno 2022, convocata alle ore 17.00 in call conference per non disponibilità della sede di Viale Milton.

Coordinatore: Pietro BARTOLINI
Componente: Cosimo BRUNI
Componente: Claudio TASSELLI
Componente: Walther FOLGHERAITER
Componente: Giacomo CERAVOLO
Componente : Barbara TAMIGI 
Componente : Leonardo CECCHI 
Componente : Leonardo RONCHI 
Componente: Paolo DI CLAUDIO 
Componente: Mattia DIMITRI
Componente: Maurizio MAZZANTI 
Componente: Francesca TONINI
Componente: Cristian Paolo MENGONI
Componente: Stefano DEL LUNGO

Apre i lavori Pietro Bartolini in qualità di Coordinatore della Commissione alle ore 17.00, mentre sono collegati in remoto e quindi presenti: Cosimo Bruni, Mattia Dimitri, Barbara Tamigi, Stefano del Lungo, Cristina Paolo Mangoni e Leonardo Cecchi. Claudio Tasselli che si era collegato si scusa poiché impegnato in azienda.
Pietro Bartolini ringrazia la Segreteria che ha supportato l’organizzazione della riunione e tutti i partecipanti per il contributo dato fino ad oggi ai lavori della Commissione. 
Viene constatata però, anche su sollecitazione di alcuni convenuti, che ci sono pochi presenti. Alcuni sottolineano che l’Ordine ha inviato con scarso preavviso la convocazione, nonostante la richiesta fatta stata molto prima.

Bartolini saluta Stefano del Lungo che interviene per la prima volta. Del Lungo presentandosi conferma la volontà di proseguire l’attività in seno a questa nuova Commissione dopo che aveva aderito da ultimo alla precedente. Questi si dice disponibile a contribuire con le proprie proposte integrandole nelle attività definite sulle 30 proposte elaborate dalla Commissione Industria. Si riserva di aderire a questa o quella azione su cui ritiene di massimizzare il contributo.

Bartolini ricorda a tutti i convenuti, che dopo anche i colloqui avuti in settimana singolarmente con Dimitri, Mazzanti, Tasselli e Tamigi, si stanno delineando meglio nel dettaglio le azioni di cui alle 30 attività proposte,
Queste azioni sulla base delle adesioni riportate nelle precedenti riunioni e delineato nello schema Excel elaborato nella riunione del 17/05 e sottoposto all’analisi dovrà estrinsecarsi i elementi operativi.
rima di avviare i lavori sull’O.d.g. Pietro Bartolini fa il punto sulla situazione di criticità che investe il paese e la difficoltà che le imprese e quindi l’Industria e gli ingegneri che operano a fianco di questo settore hanno.
La crisi energetica e nuovamente la recrudescenza deli contagi da Covid stanno rendendo difficile molte attività.

Conferma che non si dovrà cercare di allargare la partecipazione alla Commissione e lavorare se possibile sui giovani (indipendentemente dal genere) perché serve dare impulso e testimonianza sociale per quanto concerne le discipline scientifiche, tecnologiche, ingegneristiche e matematiche: le cosiddette materie STEM.

[bookmark: _GoBack]Questo modo di agire della Commissione Industria agevola nel trattare meglio un altro tema fondamentale da focalizzare, Questo è quello dei CFP che non può essere trascurato come da un recente confronto fatto con il Consigliere incaricato l’Ing. Vieri Gonnelli. 

A favore soprattutto di Stefano del Lungo, new entry, Pietro Bartolini ricorda che nelle attività della Commissione Industria questa si debba rivolgere ai differenti cluster degli iscritti (liberi professionisti, dipendenti pubblici e privati, dirigenti e manager, imprenditori), proprio per offrire la possibilità di qualificare meglio le figure ingegneristiche, utili nei vari contesti: produttivi, amministrativi, gestionali e sociali. 

Ricorda di essere stato designato all’interno della Commissione che scegli le migliori tesi da premiare come tutti gli anni da parte l’Ordine degli ingegneri che ha bandito un concorso tra i neo laureati: “PREMIO DI LAUREA E BORSE DI STUDIO ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI FIRENZE” edizione 2021.
Martedì 5 luglio p.v. Presso la Scuola di Ingegneria – Aula Caminetto, in Via di S. Marta 3 a Firenze si terrà la premiazione dei vincitori del Bando “Premio di Laurea e Borse di Studio Ordine degli Ingegneri della Provincia di Firenze” Edizione 2021.  L’evento avrà inizio alle ore 18.00, come da programma allegato.

In questo contesto ha avuto modo di verificare la bontà di molte ricerche e il livello di professionalità di questi neo laureati condividendo anche con gli altri membri della Commissione giudicante ottimi impressioni. Appare importante a suo giudizio poter coinvolgere il Professor Mario Tucci del Scuola di Ingegneria dell’Ateneo Fiorentino che ha partecipato ai lavori della Commissione giudicante.

Ci si riferisce quindi all’O.d.g. e si esamina puntualmente:

1) Analisi e approvazione del verbale della riunione del 17/05
2) verifica delle progettualità definita dalla tabella Excel allegata
3) implementazione della tabella con i progetti pronti di (visite e sopralluoghi, proposta corsi e seminari, altro)
4) Varie e eventuali

1) Analisi e approvazione del verbale della riunione del 17/05
 
Bartolini, che ha anticipato una settimana prima il documento tra i membri, richiama le linee essenziali e legge alcuni passi del documento redatto a valle della riunione della precedente riunione.
Il verbale conferma come l’attivazione dei sottogruppi di lavoro sia fondamentale per portare avanti i singoli temi ed arrivare al completamento del cruscotto con le indicazioni tematiche e i dati tecnico organizzative ed economico di cui alla tabella a pag. 4. del verbale del 19 aprile 2022. 
Si chiariscono alcuni elementi della tabella Excel che verrà fatta girare nell’attuale versione e nella definitiva a dopo le modifiche in uscita da questa riunione. 
Si procede all’approvazione del verbale della riunione del 17 maggio 2022, che viene approvato all’unanimità.

2) verifica delle progettualità definita dalla tabella Excel allegata

Si esamina e spiegano in specifico a favore del nuovo membro Stefano de Lungo, come l’adesione alle varie tematiche sia aperta a tutti i membri. Si conferma da parte di tutti che dopo le ulteriori integrazioni richieste il documento di lavoro è il file Excel inizialmente elaborato da Claudio Tasselli, basato sulla tabella a pag. 4 del verbale del 19/04.
Mattia Dimitri chiede di poter popolare subito il file aggiornato delle varie iniziative e si dice pienamente convinto dell’impostazione dei lavori e chiede di sollecitare le adesioni di tutti i componenti.
Cosimo Bruni comunica che ad oggi è stato prescelto il nuovo Direttore di Artes 4.0,  restando in carica lo stesso Presidente. Si dice disponibile a dare il suo contributo per mettere a comune le reciproche attività, ma suggerisce di far passare qualche mese perché conviene attendere l’operatività del nuovo direttore.
Bartolini chiede tuttavia a Bruni di fissare delle date. 
Barbara Tamigi si dice pronta con le sue proposte e chiede di poter subito avviare i progetti sulla base di una schedulazione che sta predisponendo.

3) implementazione della tabella con i progetti pronti di (visite e sopralluoghi, proposta corsi e seminari, altro)

Bartolini osserva che un particolare contributo è atteso da Giacomo Ceravolo, Maurizio Mazzanti e Francesca Tonini, sulla base dell’adesione specifica ai punti del cruscotto di lavoro. Il mix tra le difficoltà nell’attuazione del Super bonus e rincaro di energia e materiali rende incerti i lavori anche nel campo delle attività professionali, dove le criticità del momento rischiano di pregiudicare la realizzazione di tante opere. Infatti ci troviamo in una situazione paradossale. Perché l’aumento del costo delle materie prime e dei componenti e il caro energia hanno comportato, da una parte, il fatto che non si riescono più a trovare i materiali in commercio e, dall’altra, uno squilibrio in termini di caratterizzazione economica tra i costi dei lavori, lo sviluppo dei cantieri, il valore dell’investimento, con il relativo incerto inquadramento nell’ambito del Superbonus,
Leonardo Cecchi che aveva già dato la sua disponibilità a lavorare su alcuni argomenti che erano stati registrati da Claudio Tasselli, comunica di essere in contatto e a buon punto per condividere un’azione con l’azienda LEO FRANCE S.r.l. che opera nel settore accessori alta moda che si è detta disponibile per un incontro operativo presso la sede per condividere i temi e l’approccio aziendale a Industria 4.0 che è ormai attivo da tempo.

L’auspicio di Mattai Dimitri, con il file Excel è possibile imbastire i sottogruppi per tema. Si guadagnerà in termini di tempi e di metodi di lavoro.

4) Varie e eventuali

Mattia Dimitri insieme a Leonardo Cecchi ricordano a tutti di essere concreti e pronti a fare proposte anche perché, come dice Claudio Tasselli è la sostanza delle cose che conta.
Bartolini conferma a domanda di Tamigi che farà ruotare tra i membri il File Excel definitivo modificato.
Concludendo Pietro Bartolini osserva come la Commissione Industria debba comunque tenere conto sinergicamente dei lavori del CD di OIF, dei programmi formativi di OIF, e delle altre Commissioni, che si coordinano attraverso l’azione del Consigliere Sergio Luzzi e del Presidente Giancarlo Fianchisti, per lo sviluppo di tematiche connesse all’Industria e anche a favore dei giovani iscritti.
Non essendoci altro da analizzare, proporre e discutere la riunione si chiude alle ore 18.00.


Il Coordinatore.
Pietro Bartolini



Inviato per mail ai membri ai seguenti indirizzi:


pbartolini.ing@gmail.com;bruni@spinpet.it;c.tasselli@quin.it;info@studiofolgheraiter.it;giacomo.ceravolo@eluxenia.com;barbara.tamigi.ing@hotmail.com;l.cecchi@trenitalia.it;leonardoronchi4@gmail.com;paolo.diclaudio@innomec.it;dima3dstudio@gmail.com;mazzanti.maurizio@gmail.com; christianpaolo.mengoni@gmail.com; fr.tonini@gmail.com


3

