COMMISSIONE INDUSTRIA

Verbale della 8° riunione Commissione Industria del 04 ottobre 2022, convocata alle ore 17.00 in presenza presso la sede di Viale Milton e via call conference.

Coordinatore: Pietro BARTOLINI
Componente: Cosimo BRUNI
Componente: Claudio TASSELLI
Componente: Walther FOLGHERAITER
Componente: Giacomo CERAVOLO
Componente : Barbara TAMIGI 
Componente : Leonardo CECCHI 
Componente : Leonardo RONCHI 
Componente: Paolo DI CLAUDIO 
Componente: Mattia DIMITRI
Componente: Maurizio MAZZANTI 
Componente: Francesca TONINI
Componente: Cristian Paolo MENGONI
Componente: Stefano DEL LUNGO

Apre i lavori Pietro Bartolini in qualità di Coordinatore della Commissione alle ore 17.40, e sono presenti Leonardo Ronchi, Barbara Tamigi, Leonardo Cecchi, Stefano Del Lungo e Giacomo Ceravolo mentre sono collegati in remoto Cosimo Bruni e Paolo Di Claudio.
Risulta altresì presente il Coordinatore della Commissione Formazione Ing. Vieri Gonnelli.

Ci si riferisce all’O.d.g. e si esamina:

1) Analisi dello stato di avanzamento dei progetti, come da Scheda piano di lavori allegata
2) Varie ed eventuali

1) Analisi dello stato di avanzamento dei progetti

Data la gradita partecipazione del Coordinatore della Commissione Formazione, Ing. Vieri Gonnelli, Pietro Bartolini inizia la discussione ripercorrendo i vari passi seguiti dalla Commissione.
Viene spiegato a Gonnelli che la Commissione nell’anno 2022 ha:
· ripreso i benchmark stilati dalla stessa prima del periodo Covid;
· sviluppato incontri in cui ogni componente ha scelto un proprio punto di interesse;
· esaminato le proposte di progetto (seminari, corsi, congressi, ecc.) portate dalle sottocommissioni (insieme di più componenti che hanno scelto le medesime tematiche) e dettagliate nella Scheda piano di lavori “COMMISSIONE INDUSTRIA CON TEMI E PROPOSTE” allegata.

Viene presentata a Gonnelli la tabella Excel contenente le 30 macro-tematiche con le indicazioni dei punti di interesse di ciascun componente e le indicazioni dei progetti proposti.
Tra i vari lavori possibili, due in particolare, elaborati da Barbara Tamigi, risultano con un avanzamento più spinto:
1. La parità di genere ai tempi di Industria 4.0 (tema n.25);
2. Cyber-Security (tema n.7 e 8).

Il secondo in particolare risulta già definito anche nella tipologia (congresso), nella modalità di esecuzione, nella docenza (esperto sicurezza di livello internazionale), nelle date di esecuzione (12 e 13 ottobre), nel luogo dell’evento (Nana Bianca – Piazza Cestello n.10 – Firenze) e nei dettagli (sponsor, pause caffè, pranzo, ecc.).

Altri progetti sono in fase di sviluppo avanzato ma non ancora definiti completamente.

Vieri Gonnelli prende la parola per spiegare le modalità con cui vengono organizzati gli eventi formativi, in particolare le difficoltà riscontrate con il CNI per il riconoscimento dei crediti. Gonnelli spiega che se l’evento viene presentato direttamente al CNI OK, mentre se l’evento è esterno, o viene fatto accreditare direttamente il docente al CNI oppure si deve passare dall’Ordine.
Con un evento a stretto giro non è possibile procedere con il modo convenzionale ma bisognerebbe forzare la procedura, in quanto mancano i tempi tecnici.

Pietro Bartolini conferma l’importanza e l’interesse che l’evento può avere per i professionisti, in particolare gli ingegneri industriali che si trovano tutti i giorni con le difficoltà sulle certificazioni, punti di accesso vulnerabili, ecc. Interviene anche Giacomo Ceravolo per confermare l’interesse, avendo partecipato ad evento similare anni prima.

Gonnelli conferma la possibilità per l’evento in essere di by-passare la procedura, rimarcando la necessità per i prossimi di passare dall’Ordine, dandone opportuna comunicazione formale (comunicazione scritta) e non in maniera informale, per esempio a voce a Giancarlo Fianchisti.

La proposta deve, tra le varie informazioni, riportare tassativamente:
· Organizzatore
· Sponsor

Gonnelli ricapitola come deve essere gestita formalmente la richiesta dell’evento ed indica che alla fine deve essere redatto un modulo scritto in cui si riporta che: “il soggetto X e l’Ordine, nel nome del Presidente, stipulano che…”

Per l’evento del 12 e 13 Ottobre, Gonnelli si fa carico di mandare un tutor per registrare le presenze degli iscritti al congresso che appartengono all’Ordine della Provincia di Firenze, così da poter assegnare i crediti formativi.

Gonnelli chiede, a tal proposito, se le due giornate possono essere frequentate separatamente oppure se l’evento è unico. Ricorda che per l’assegnazione dei crediti, il partecipante deve attestare la presenza per almeno l’80/90% delle ore previste.

Paolo Cecchi prende la parola per citare il suo progetto, ovvero la visita c/o azienda esterna, chiedendo informazioni a Gonnelli. Lo stesso comunica che verrà organizzata come Ordine attraverso un programma che sarà da comunicare e condividere. Bartolini esorta pertanto Cecchi a redigere il programma.

Gonnelli prima di lasciare la riunione ribadisce la necessità di fare accordo e di mandare una mail allo stesso. Si occuperà direttamente della redazione della locandina secondo gli standard dell’Ordine.

L’evento, specifica Tamigi, sarà aperto a tutti gli Ingegneri in presenza come già pubblicato su internet.

Del Lungo prende la parola per esporre la proposta che lui ed il sottogruppo del tema n.29 (La manutenzione intelligente 4.0 nel settore industriale) stanno portando avanti. Viene comunicata la possibilità di contattare un’azienda che sviluppa direttamente software PSIM per una prima visione del prodotto (demo in videocall), a seguito della quale si vorrebbe costruire un possibile evento da definire nelle modalità, persone coinvolte, tempistiche, ecc.

Bartolini fa presente che l’evento non deve essere una pubblicità per l’azienda, pertanto ok la partecipazione di una società del settore, la quale però deve rappresentare uno spicchio dell’evento, magari limitata ad un case history. Gli interventi precedenti dovrebbero/potrebbero essere dedicati ad una presentazione del software (indipendentemente dall’azienda che lo sviluppa), facendo percepire il problema e la possibile soluzione, e ad una testimonianza diretta di qualche cliente che utilizza questa tecnologia.

Ceravolo spiega la differenza delle terminologie Corso, Seminario e Congresso.


2) Varie e eventuali

Vista la presenza dell’ospite, Ing. Vieri Gonnelli, non è stata ripreso ed approvato il verbale della riunione del 17 luglio 2022. Sarà cura della segreteria inviare nuovamente tale documento, per procedere all’approvazione in successivo incontro.

Del Lungo informa Bartolini che non ha ricevuto la mail di invito alla presente riunione così come altre comunicazioni della Commissione, che gli sono state inoltrate da Ronchi. Non risultava ancora inserita la sua mail negli elenchi dei componenti della Commissione.

Non essendoci altro da analizzare, proporre e discutere la riunione si chiude alle ore 19.00.


Il Coordinatore.
Pietro Bartolini



Inviato per mail ai membri ai seguenti indirizzi:


pbartolini.ing@gmail.com;bruni@spinpet.it;c.tasselli@quin.it;info@studiofolgheraiter.it;giacomo.ceravolo@eluxenia.com;barbara.tamigi.ing@hotmail.com;l.cecchi@trenitalia.it;leonardoronchi4@gmail.com;paolo.diclaudio@innomec.it;dima3dstudio@gmail.com;mazzanti.maurizio@gmail.com; christianpaolo.mengoni@gmail.com; fr.tonini@gmail.com; stefano.dellungo@gmail.com; 
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