REPORT RIUNIONE COMMISSIONE TRASPORTI ED INFRASTRUTTURE
ORDINE DEGLI INGEGNERI DI FIRENZE
Data: 06/10/2022

Hanno partecipano alla riunione:
- in presenza: (Martini), Del Gigia, Gaeta, Tamigi;
-in collegamento web: Abruzzo, Pesci, Porquier.
 Hanno preavvisato di non poter partecipare Carpita, Dondoli, Galletti, Gomisel e Stanzani.  
Ordine del giorno:
  – esame del documento di aggiornamento sulle tematiche trasportistiche nell’area fiorentina
Si procede all’esame della bozza di testo del documento, già emendato per tener conto delle osservazioni emerse nel corso della precedente riunione del 16 giugno, e trasmesso in allegato alla convocazione. Nel corso della discussione emergono varie osservazioni e vengono apportati di conseguenza alcuni ritocchi ed alfine il documento, con titolo “Evoluzione della mobilità: difficoltà e nuove opportunità”, viene approvato. 
Si è nel contempo condivisa l’opportunità, fra i vari temi che ci si propone di prendere in esame, di effettuare un approfondimento sulla situazione  della mobilità privata su gomma e delle relative infrastrutture (parcheggi scambiatori, rotatorie e sostanzialmente assenza di assi tangenziali). Infatti, nonostante i contributi alla mobilità cittadina costituiti da tramvie e da piste ciclabili, un gran numero degli spostamenti continuerà a effettuarsi su gomma, con auto che sono diventate sempre più grandi, e con l’incremento di mezzi per trasporto merci indotto dalle consegne a domicilio. 
Ai margini della discussione Abruzzo, con riferimento ai ritardi in corso per la realizzazione del sottopasso AV, rimpiange il fatto che non siano state attuate soluzioni infrastrutturali a suo tempo da lui proposte  per il transito in superficie anche dei treni ad alta velocità. Presumibilmente tali scelte, ritiene Abruzzo, avrebbero consentito fra l’altro di disporre oggi dell’assetto definitivo del sistema ferroviario.
-aggiornamenti sui progetti di eventi formativi
Martini informa che il convegno sul tema “I treni per il Mugello”, inizialmente previsto per il 19 pv, la cui organizzazione è stata sviluppata in intesa con Marco Moricci, Coordinatore della Commissione Area Mugello e Val di Sieve e assieme alla Sezione Cifi di Firenze, per motivi organizzativi addotti dal Cifi è stata rinviata a data da definirsi, indicativamente all’inizio del prossimo anno.
Per il convegno sul TPL su gomma organizzato sul lotto unico Regionale, informa di aver riscontrato l’interesse e la disponibilità da parte di Autolinee Toscane ma che, data la situazione gestionale in atto, non veniva ritenuto opportuno al momento mettere in programma l’iniziativa.
Martini informa poi di aver ricevuto da Perini la proposta di organizzare una visita tecnica ai lavori in corso per la costruzione della galleria ferroviaria di Serravalle sulla tratta Pistoia-Montecatini e che ne prospetterà la fattibilità alla Sezione Cifi di Firenze.    
Tamigi informa di aver visitato il museo HZERO dedicato al mondo ferroviario, in piazza Ottaviani, e di averlo trovato interessante tanto da poter pensare di organizzare, come Ordine, una visita tecnica valorizzabile come evento formativo. L’organizzazione dell’evento presenta alcune difficoltà (ridotto numero di presenze consentite contemporaneamente e pagamento di un biglietto) ma si conviene di approfondirne la fattibilità per proporlo come evento formativo.

- Varie ed eventuali
Martini informa di esser stato contattato dal Vice Presidente del Comitato Filobus UITP (Arnd Batzner) che, avuto conoscenza della proposta di impiego di filobus a Firenze da noi ipotizzata nel 2020, ha in programma un viaggio a Firenze ed ha richiesto un incontro nel periodo 14-17 cm.
Si conviene di rendersi disponibili per l’incontro, a cui potranno partecipare i membri della Commissione che lo vorranno, lunedì 17 alle ore 10 presso la sede dell’Ordine.                           

            
La riunione, iniziata alle ore 16,30, termina alle 19,00; la prossima riunione sarà convocata successivamente.

(Fiorenzo Martini)
