Verbale Commissione Pari Opportunità del 3/1/2023

Presenti (in collegamento da remoto): Andrea Ottati (Coordinatore), Barbara Tamigi (Vicecoordinatrice), Lucia Recchia.  Maurizia Lucotti, Mirella Sarti, Serena Miceli e Claudia Nati informavano il coordinatore che sarebbero state assenti causa periodo di ferie.
1) Approvazione del verbale della precedente riunione: i presenti approvano il verbale della riunione precedente
2)  Partecipazione alle commissioni di Federazione. Ottati e Tamigi parteciperanno alle Commissioni di Federazione per il tema Pari Opportunità.
3) Organizzazione del seminario “esperienze di leadership”
Ottati relaziona sugli ultimi sviluppi facendo il punto sullo stato dell’organizzazione del convegno. Si ipotizza di mantenere come data del convegno la seconda metà di Febbraio.
Il convegno necessariamente dovrà essere strutturato come story telling in cui i vari speaker parleranno a titolo personale e non figureranno i nomi delle aziende. Come sede dell’evento si propone la sede dell’Ordine degli Ingegneri e la durata stimata di circa 2 ore (2CFP). Viene accolta la proposta di Lucia Recchia relativamente ad aggiungere un intervento di leadership nel mondo dei liberi professionisti/studio di ingegneria. 
15 min. - BENVENUTI E INTRODUZIONE – presentazione delle attività della Commissione Pari opportunità
20 min. - COSTRUIRE È UNA COSA BELLISSIMA - Membro della Commissione Giovani & Pari Opportunità 
20 min. – SOSTENIBILITA’ E LEADERSHIP  – Manager
20 min. – LEADERSHIP NELLA GESTIONE DEI PROGETTI (proposta) - commissione Project Management   
20 min. – Leadership nella conduzione di uno studio di ingegneria …. – da contattare 
30 min. – Sessione di domande e risposte/takeway
Per procedere all’organizzazione del seminario è necessario condividere questa scaletta di interventi con i vari speaker e chiedere loro un breve dettaglio sugli argomenti che intendono trattare.
	

La riunione termina alle 19.30
Si propone come data per la prossima riunione della Commissione Pari Opportunità il 26 gennaio 2023 dalle 18.00 alle 19.30 in modalità da remoto (zoom).
