Verbale Commissione Pari Opportunità del 26/1/2023

Presenti (in collegamento da remoto): Andrea Ottati (Coordinatore), Barbara Tamigi (Vicecoordinatrice), Lucia Recchia, Maurizia Lucotti, Mirella Sarti, Serena Miceli e Claudia Nati. Si collega per il punto 2) anche la Dott.ssa Enrica Brachi (Senior Trainer – Consulente innovazione culturale e sociale - Esperta di Intelligenza Emotiva)
1) Approvazione del verbale della precedente riunione: i presenti approvano il verbale della riunione precedente
2) Relativamente al tema dei futuri seminari di approfondimento sulle strategic skills interviene Dott.ssa Enrica Brachi descrivendo le seguenti proposte formative (ciascuna di 8 h)
a. "STRATEGIC SKILLS E INTELLIGENZA EMOTIVA NEL LAVORO”
b. LAB "LEADERSHIP GENERATIVA. PRINCIPI E STRUMENTI”
c. Lab. Leadership al femminile
d. Gestione dello stress
e. LAB "AL CUORE DELL’ECCELLENZA PROFESSIONALE”
3) Organizzazione del seminario “esperienze di leadership”
Miceli relazione sui progressi dell’organizzazione del seminario, in particolare sulla condivisione delle scalette. Nati suggerisce di aggiungere un intervento di un relatore proveniente dal settore industria farmaceutica: Miceli procederà a contattare la nuova relatrice ed inserirla nella scaletta. Le possibili date del seminario sono 7-8 marzo oppure la settimana 20-24. Ottati comunicherà alla segreteria la data appena stabilita per l’iter di approvazione dei CFP e la prenotazione della sala dell’Ordine.
	

La riunione termina alle 19.30
Si propone come data per la prossima riunione della Commissione Pari Opportunità il 21 febbraio 2023 dalle 18.00 alle 19.30 in modalità da remoto (zoom).
