REPORT RIUNIONE COMMISSIONE MOBILITA’, TRASPORTI ED INFRASTRUTTURE
ORDINE DEGLI INGEGNERI DI FIRENZE
Data: 16/02/2023

Hanno partecipato alla riunione, in presenza: (Martini), Carpita, Del Gigia, Gaeta, Gomisel, Pesci, Porquier, Stanzani, Tamigi. Abruzzo ha partecipato in collegamento web.

Ordine del giorno:
Martini in apertura anticipa alcune comunicazioni previste per il punto “Varie ed eventuali”.

Da parte dell’Ordine vengono ricordate:
- la disponibilità di alcune convenzioni redatte a suo tempo (segnalate sul sito) ritenute di potenziale interesse e convenienza per i colleghi e non sempre note. Fra queste ricorda quelle per la consultazione delle norme UNI e le norme Cei. Segnala poi che recentemente è reso disponibile l’accesso ad un portale “De Jure”, utilizzabile per ricerche giurisprudenziali.
- la possibilità per i colleghi di iscriversi come esperti per varie attività e anche per specifiche discipline a cui si potrà attingere in caso di richiesta da parte di terzi, sia pubblici che privati.

Per il primo punto all’Odg: “Approfondimenti per i prossimi eventi formativi”:

Martini segnala in primis i temi degli eventi in programma della Sezione Cifi di Firenze per i prossimi mesi   che si prevede potranno esser realizzati congiuntamente con l’Ordine:
· Calcestruzzo “proiettato”;
· Il futuro delle stazioni: la digitalizzazione;
· Incontro sul rinnovo ERTMS della linea DD;
· Visita a Piombino alle acciaierie JSW.

Vengono a seguito discussi contenuti, partecipanti e tempistiche per il convegno/seminario sul tema della mobilità nell’area metropolitana di Firenze: riflessioni e prospettive.

L’evento, i cui contenuti erano stati tratteggiati nel corso della precedente riunione del 15 dicembre 2022, come prima ipotesi potrebbe esser organizzato per il prossimo giugno presso l’Ordine. Qualora, in relazione al programma ed alla eventuale partecipazione di Amministratori degli Enti sul territorio, si preveda un numero di partecipanti rilevante si procederà ad individuare una sede più appropriata.

In merito al programma ed ai contenuti da predisporre, oltre a far riferimento al recente documento “Evoluzione della mobilità: difficoltà e nuove opportunità” del 6 ottobre scorso, emerge l’opportunità di traguardare gli indirizzi recentemente presentati dal Comune di Firenze per la redazione del Piano Operativo attualmente in iter di approvazione.

Come programma, oltre ad un intervento introduttivo, si conviene potrebbero esser presentati:
- una memoria che, richiamando temi già tratteggiati dalla Commissione in passato sul futuro dei viali di Circonvallazione, delinei una proposta di riassetto e riqualificazione dei viali in conseguenza della prossima realizzazione della tramvia per Bagno a Ripoli con una nuova proposta per l’allontanamento del traffico di attraversamento, per la quale si rende disponibile Pesci;
- una memoria sul tema delle piste ciclabili con orientamento “Verso una rete ciclabile per una mobilità integrata”;
- una memoria sull’utilizzabilità dei servizi di TPL per i portatori di handicap e con mobilità ridotta;
- una memoria sull’evoluzione della mobilità e del traffico stradale nella piana (Sesto, Campi, Signa) e verso 
Firenze.


Vengono poi proposte altre tematiche da affrontare, quali:
- i contributi che potranno esser forniti al miglioramento del traffico ed in generale della mobilità con lo sviluppo e l’impiego dei sistemi ICT;
-  le conseguenze che saranno indotte dalla estensione, prevedibilmente in tempi molto contenuti, dell’impiego della mobilità “elettrica”.
- la necessità dello sviluppo dei più adeguati processi di comunicazione verso la cittadinanza sia sui progetti afferenti agli interventi infrastrutturali che sulle situazioni in atto per ottimizzare la mobilità.

Con riferimento a tali tematiche Carpita suggerisce che un intervento in apertura dell’evento potrebbe esser destinato alle attività ed alle prospettive di implementazione della “Smart city central room” di Firenze per la gestione ed il monitoraggio del traffico; si conviene su tale opportunità e di verificare la disponibilità di un referente della stessa centrale.   

Con riferimento alla problematica del trasporto e della consegna delle merci, presumibilmente in costante crescita, si conviene risulti troppo complessa per essere sviluppata nell’ambito dello stesso evento e quindi, pur non disconoscendone l’importanza, di limitarsi a richiamarla nell’introduzione.

Tutte quante le tematiche richiamate saranno oggetto di approfondimento da parte dei partecipanti, e per quanto disponibili dagli altri componenti della Commissione, con l’obbiettivo di poter definire una bozza di programma per l’evento in questione nel corso della prossima riunione.


La riunione, iniziata alle ore 16,30, termina alle 19,00; la prossima riunione sarà convocata in seguito, indicativamente a metà del prossimo mese di marzo.

(Fiorenzo Martini)









