REPORT RIUNIONE COMMISSIONE TRASPORTI E INFRASTRUTTURE
ORDINE DEGLI INGEGNERI DI FIRENZE

Data: 30/05/2023
Partecipano: (Martini), Aglietti, Del Gigia, Gaeta, Galletti, Gomisel, Pesci, Porquier, Stanzani, Tamigi.
Hanno anticipato di non poter esser presenti: Carpita, Gaeta.                  
Ordine del giorno:
· aggiornamenti sulle osservazioni al POC di Firenze; PO Comune di Firenze:
In apertura viene comunicato che le osservazioni al POC relativa alla “mobilità” - assieme alle altre predisposte dall’Ordine - saranno presentate a breve alla “Consulta delle Professioni” che si farà carico di   collazionare le varie valutazioni delle categorie rappresentate e quindi trasmetterle al Comune di Firenze.
Vengono quindi riesaminate le prime osservazioni formulate dalla Commissione nel corso della precedente riunione del 16 marzo e quindi approfonditi alcuni aspetti anche alla luce dell’esame di quanto previsto dal Piano per il settore “mobilità”. Si conviene di predisporre un documento che, partendo dalle osservazioni già formulate, recepisca gli elementi di riflessione ed approfondimento emersi nel corso della riunione. Il documento risultante (allegato al presente report) sarà trasmesso all’Ordine quale contributo per la predisposizione delle osservazioni da parte della “Consulta”.
· analisi delle bozze delle memorie in corso di predisposizione per l’ “evento della mobilità”; 
Martini informa che, sulla base della traccia del programma in precedenza definito, sono state predisposte, da Del Gigia e da Gaeta, le tracce e i primi elementi per i relativi interventi; questi comunque necessitano di ampliamenti ed arricchimenti e pertanto si conviene che saranno esaminati in seguito.
Viene successivamente illustrata da Galletti una amplia raccolta di elementi per l’intervento ipotizzato nel corso della precedente riunione relativamente alla “mobilità relativa al quadrante sud”.
I relativi contenuti, molto ampli ed articolati, vengono valutati e commentati nel loro complesso, condividendo l’opportunità di estendere una memoria sulla mobilità dello stesso quadrante, che risulta coinvolgere un numero rilevante di abitanti, privo di infrastrutture fisse per il TPL e con limiti pesanti per la mobilità stradale su gomma.
L’ intervento in questione, sulla base del materiale già predisposto da Galletti e di altro eventualmente ritenuto opportuno, si ritiene conveniente sia inserito nel programma dell’evento, con l’attenzione di curarne l’articolazione su singoli filoni al momento individuati quali:
· tecnica e storia del trasporto su ferro nella relativa alla stessa area;
· ipotesi progettuali per una nuova tramvia con relativi condizionamenti e limiti;
· ipotesi di attivazione di una filovia ad alimentazione promiscua (filo e batteria) sulla direttrice principale e necessità di interventi di adeguamenti sul sistema viario;
· ipotesi di attivazione di sistemi di autobus a batteria e ricaricabili per la mobilità TPL diffusa in previsione delle prossime restrizioni sull’ impiego di mezzi con motore termico.

La bozza del programma con l’indicazione dei titoli degli interventi al momento previsti diventa in conseguenza:
· Struttura, funzioni e prospettive di ricaduta della sala operativa “smart city control room”. (Carpita prenderà contatti e verificherà la disponibilità del/dei referenti interessati).
· Rete ciclabile ottimale per la mobilità urbana (curata da Del Gigia).
· Recupero di precedenti ipotesi infrastrutturali (curata da Pesci).
· Suggerimenti infrastrutturali per la mobilità della “piana” (curata da Porquier).
· Benefici e problematiche dell’ “auto elettrica” (curata da Gomisel).
· Contributi alla mobilità dall’impiego delle ICT (curata da Gaeta).
· evoluzione della mobilità nel quadrante Sud (curata da Galletti)
Sarà successivamente valutata l’opportunità di inserire nel programma una memoria riferita a Comunicazione e promozione dei servizi di TPL e dell’integrazione dei sistemi di mobilità”. 
Si conviene alfine di rinviare a settembre/ottobre la programmazione dell’evento.
 
I lavori, iniziati alle 16,30, vengono chiusi alle ore 19,30.
La prossima riunione, prevista nella seconda metà del prossimo giugno, sarà convocata successivamente.

(Fiorenzo Martini)

 



